

bb. 32. budapestre érkezett a nepáli király

t vt/pá/e ká

1971. szeptember 12.

Losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására vasárnap este hazánkba érkezett mahendra bir bikram sah deva nepál királya és felesége. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és felesége, uszta gyula altábornagy, az elnöki tanács tagja, pesti endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

jelen volt a fogadtatásnál dr. o.uhl, svájc budapesti nagykövetségének első titkára. /mti/

...-

bb. 33. újabb vendégek érkeztek a vadászati világkiállításra

fk/e ká

1971. szeptember 12.

vasárnap este újabb vendégek érkeztek a vadászati világkiállításra. megérkezett spanyolország küldöttsége tomas allende mezőgazdasági miniszter vezetésével. a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent kazareczky kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes.

vasárnap gépkocsival megérkezett budapestre oskar weihs osztrák földművelésügyi miniszter, akit dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter fogadott. /mti/

...-

- v é g e -

21.20/e

- 20 -

225

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. szeptember 13.

bb. 1. kétszáznegyvenezer apróság az óvodákban - tervek, gondok tennivalók ,,legalsóbb fokon,,

i sző/gk/zs/il cz

1971. szeptember 13.

befejeződtek az idei óvodai jelentkezések, a felvételi bizottságok ezekben a napokban döntenek annak a 90-95 ezer kisgyermek felvételéről, akik újonnan kerülnek óvodába. az újonnan meginduló rendszeres foglalkozások során a jelenlegi tanévben együttevén több mint három és félezer tanácsi üzemi óvodában mintegy 240 000 apróságról gondoskodnak, 12 800 óvodai irányításával.

Ineke a

x x x

szőke sándor az mti hirmagyarozója írja:

az utóbbi esztendőben az óvoda ügy a társadalmi közgondolkodás középpontjába került. széleskörűvé vált a felismerés hogy az óvodák számának gyarapítása egyszerre anya- és gyermekvédelmi kérdés, ugyanakkor a köznevelés ügye is: mint a legalsó fokú oktató-nevelő intézmény, nélkülözhetetlen láncszem a gyermekek egészséges testi és szellemi fejlődésének megalapozásában, az iskolai munkára való előkészítésben.

társadalmi fontosságuknak megfelelően kaptak tehát hangsúlyt az elmúlt évek során az ,,óvodai gondok", feladatok. 1938-ban még mindössze 1140 óvoda működött, s ez a hálózat 112 000 gyereket, az óvodáskorú népesség 23.6 százalékát - tudott befogadni. /folyt.köv./

- 1 -

1/b

bb. 1./ kétszáznegyvenezer1. folyt./ 11

a felszabadulás után gyors ütemben épültek az új óvodák - jellemző, hogy csupán 1953-ban 194, 1954-ben 189, 1959-ben 135 nyitotta meg ujonnan kapuját -, s a fejlődés eredménye, hogy ma már a korosztály 57,7 százaléka járhat óvodába. a számszerű fejlődéshez tartozik, hogy a jelenlegi ötéves tervben újabb 38-39 ezer óvodai hely megépítését tervezik.

a mennyiségi eredmények mellett a tartalmi-pedagógiai fejlődés jelentős: ismeretes, hogy - Európában az elsők között - 1959-ben hazánkban vált elsőfokúvá az óvónőképzés.

a szociális gondoskodás mellett előtérbe került az óvodai munkában a nevelés; a korszerű nevelés-oktatás igénye teremtette meg az új óvodai programot, amelyet az idén szeptemberben valamennyi osztott óvodában bevezetnek.

a társadalmi igény gyors növekedése azonban további lépéseket sürget. a számszerű fejlődés ellenére az óvodai helyek száma ma még kevés. a községek felében egyáltalán nem működik óvoda, ugyanakkor hely hiányában országosan az óvodáskorúak több mint 40 százaléka nem nyerhet felvételt. az elutasítottak száma évről évre növekszik. a fővárosban például 1965-ben 2279 kisgyermek felvételét nem tudták teljesíteni, 1970-ben már 6630-ét. országosan tavaly 30 397 kisgyermek felvételére kellett kimondani a sajnálatos „nem, -et. a meglévő óvodák pedig változatlanul zsúfoltak, különösen az ipari településeken és a városközpontokban, ahol eléri a 120-150 százalékos, esetenként a 180 százalékos kihasználtságot is.

gondot jelent az új lakótelepeken az a gyakorlat, hogy az óvodák a lakások felépítését követően csak egy-két esztendő múlva készülnek el. ezek azonban már megnyitásuk pillanatában kicsinek bizonyulnak, mert a régen kialakult normák alapján létesülnek, ami azt jelenti, hogy ezer lakáshoz átlagosan 70 személyes intézményt terveznek. szociográfiai tény azonban, hogy az új lakások többségét kisgyermekes családok kapják, ezért szakemberek számításai szerint ezt a normát legalább 150 személyesre kellene emelni.

az igények kielégítése ütemének azonban határt szabnak az anyagi lehetőségek. kevesen tudják, hogy csupán egyetlen óvodai hely létesítése 40-50 ezer forintba kerül, s ehhez még 3000 forint felszerelési költség járul.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./ kétszáznegyvenezer 2. folyt./ 11

a valóságos szükségleteket tehát csakis társadalmi összefogással lehet megoldani, ezt a célt szolgálta az a legutóbbi - 1969 decemberében kelt - pénzügyminiszteri rendelet, amely lehetővé tette hogy a vállalatok, az intézmények a tanácsokkal közös fenn-tartású gyermekintézményeket létesíthessenek és működtethessenek.

a jogszabály megjelenése óta budapesten és vidéken számos üzem kollektívája vállalt - erejéhez, adottságaihoz mértén - részt az óvodaépítés gondjaiból. a sok szép példa közül is érdemes első helyen említeni a vas megyeiek, közelebbről a szombathelyiek vállalkozását. a pamutipar, a cipőgyár, a remix, a latex, a megyei építőipari vállalat és több kisipari szövetkezet összefogásának eredménye eddig több mint 16 millió forint. ebből a pénzből már az idén 150 személyes óvodához jut a város, a következő esztendőben azután további három - hasonló méretű - óvodát hoznak tető alá. zalaegerszegen, nagykanizsán, lentiben ahol különösen sok a női dolgozó az üzemekben, ugyancsak átértézték az óvodaépítés sürgető szükségességét: a három település vállalatai együttvéve csaknem 11 milliót „ajánlottak meg, erre a célra.

szép eredményeket ígér a bács-kiskun megyeiek összefogása is: az eddigi felajánlások szerint 37 megyei vállalat, intézmény tíz és félmillióssal segít az óvodaépítés ügyét. bár a példatár korántsem teljes, a kép egyértelmű: az erők összefogását, az anyagi források egyesítését célzó mozgalom szélesedik, a jó kezdeményezés tolnától szabolcsig, zalától békésig csatát nyert.

ez a csatanyerés természetesen még nem azonos a teljes frontátöréssel. az első lépések szerények, a kibontakozás még csak a kezdet kezdetén tart. a társadalmi összefogás kiteljesedése azonban alapvetően szükséges, hiszen a tanácsi pénztárcák „tartalma, ma még elmarad a gyorsan növekvő igényektől./mti/

--

bb 2. megkezdődött a kisz kongresszusi levelének vitája

i pr/pá zs bzs -cz

1971. szeptember 13.

megkezdődött a kisz kb kongresszusi levelének alapszervezeti vitája: a következő napokban, hetekben ifjúkommunisták százai vesznek számba az ifjusági szövetség munkájának további lehetőségeit, keresik a kisz-re váró feladatok igényesebb megoldásának módjait.

a kongresszusi levél újszerű kezdeményezés a kisz történetében. az ifjusági mozgalom jelentős eseményére készülődve a szövetség vezetői úgy döntöttek, hogy közvetlen, személyes hangú levélben kérnek választ a társadalom, az ifjusági mozgalom időszerű kérdéseire.
/folyt. köv./

- 3 -

t

bb 2. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

a levél első részének kérdései a társadalom és az ifjúság kapcsolatának fejlesztésére vonatkoznak: hogyan járulhat hozzá a kisz az eddigieknél jobban a fiatalok munkára neveléséhez, a fizikai munka nagyobb megbecsüléséhez, a pályakezdek zavartalanabb beilleszkedéséhez, a fiatal szakemberek tudásának, tehetségének még szélesebb körű kibontakoztatásához, elismertetéséhez. arról is kikéri a fiatalok véleményét, hogy a kisz milyen javaslatokkal járulhat hozzá az oktatási rendszer további fejlesztéséhez és korszerűsítéséhez, a fizikai dolgozók gyermekeinek pedagógiai és szociális támogatásához, s hogy milyen módon mozgósíthatja az ifjúsági szervezet még eredményesebben a fiatalokat a iv.öt-éves terv céljainak megvalósítására, a hatékonyabb gazdálkodásra, a tudományos-technikai, műszaki fejlődés vívmányainak megismerésére, alkalmazására. minden bizonnyal a kongresszuson is kiemelt téma lesz, hogy milyen módszerrel lehetne növelni az ifjúsági szövetség tagjainak aktivitását, felelősségét, s hogy a kisz miként vállalhatja nagyobb rész az egoizmus, a maradiság, a felelőtlenség és a fegyelmezetlenség elleni küzdelemből.

a kongresszusi levél második része az ifjúsági szövetség életének vonzóbbá tételéről, a szövetség tevékenységének gazdagításáról szól. választ vár arra, hogy milyen módszerekkel növelhető a kisz tagjainak öntevékenysége, az alapszervezetek és a kisz csoportok kezdeményező készsége, hogyan gyarapíthatnák a kisz aktivista-gárdáját, hogyan növelhetnék az ifjúsági szövetség politikai erejét, befolyását. a fiatalok elképzeléseit várják egy olyan, az egész ifjúságot átfogó mozgalomról is, amely társadalmi politikai és gazdasági téren egyaránt cselekvő programot adna az ifjúságnak, erősítené hazaszeretüket és még személyesebb meggyőződésükké tenné, hogy csak jobb munkával és nagyobb tudással járulhatnak hozzá a szocialista haza fejlődéséhez.

a nyári vezetőképző és önkéntes építőtáborokban már lezajlottak a kongresszusi levél vitái, s az első tapasztalatok azt bizonyítják, hogy helyesen döntöttek a kisz vezető szervei amikor - a párt ifjúságpolitikájának szellemében, s a szocialista demokrácia gyakorlatának megfelelően - a kongresszust a fiatalok személyes ügyévé tették, s az új nemzedék alkotó erejére, segítőkészségére támaszkodva keresik a megoldást a kisz előtt álló feladatokra. az ország minden részén mostanában lezajló eszmecserek viták tapasztalatait a megyei kisz bizottságok összegezik, s juttatják el a kisz központi bizottsághoz./mti/

- 4 -

bb 3. október első hetében nyit a központi gorkij nyelviskola
1 nn/gg zs bzs -cz 1971. szeptember 13.

október 4-én kezdődik a tanév az mszbt központi gorkij nyelviskoláján. bár még csak néhány nap telt el a beiratkozások megindulása óta, máris többszáz jelentkező az orosz nyelv tanfolyamokra. a jelentkezők zöme az eddigi adatok tanúsága szerint elsősorban műszaki foglalkozású szakember, akinek kandidátusi vizsgájához, illetve az állami nyelvvizsgálóhoz van szüksége orosz nyelvi ismereteinek begyakorlásához, megszilárdításához. a leendő hallgatók között sok a középiskolában most végzett fiatal is, aki itt szándékozik felkészülni egyetemi felvételeire.

a nyelviskola idei tanévének újdonsága, hogy megalapítása, 1945 óta először - olyan kurzusokat is szerveznek, amelyek az orosz anyanyelvűeket tanítják meg a helyes, szabatos magyar beszédre és írásra. a nyolc hónapos iskolaévben tolmácsoló, nyelvvizsgáló előkészítő, alap- középfokú társalgó tanfolyamok mellett sokan érdeklődnek az orosz nyelvű gépirás oktatása iránt is. az iskoláskorú kisgyermek részére ugyancsak sikerrel hirdették meg a külön kurzusokat.

nyelvi laboratórium, dia-vetítő, magnetofon, audio-vizuális anyag segíti munkájukban a hallgatókat és a hagyományok szerint a tanulmányi versenyek győzteseit - jutalomként - ingyenes szovjetunióbeli utazásban részesítik.

az mszbt központi gorkij nyelviskolája a vállalatok, intézmények kérésére külön, speciális oktatást is szervez, így a távközlési kutató intézetben, az általános épülettervező vállalatnál, a vízügyi dokumentációs központban, valamint a marxizmus-leninizmus esti egyetem kerületi tagozatain sajátíthatják el a résztvevők az orosz nyelvet.

a beiratkozások szeptember 22-ig tartanak, hétköznap szombat kivételével délután 3-tól 7 óráig a barátság házában /buda-pest, vii. kerület gorkij fasor 45. i. emelet/. telefon: 425-788, 424-105. /mti/

.-

- 5 -

bb 4. avar vezér sirjára bukkantak gyönkön

vid/ká bzs -cz

1971. szeptember 13.

a tolna megyei muzeumok igazgatósága befejezte a gyönki avar-temető régészeti feltárásának idei munkáit. eddig összesen száz - zömében kirabolt - sirt tártak fel. a századik férfisirt azonban megbolygatlan állapotban találták. valószínűleg avar nemzetiségű csontváza került elő a sírből, mert mellette olyan ezüst övgarnitúrára bukkantak, amely tökéletes hasonmása a bócsai avar fejedelmi kincsleletnek. a csontváz mellett 95 centiméter hosszú vasszablyát és íj felajzásához szükséges, szarvasagancsból készített íjbogozót is találtak.

a gyönki és az előszállási bajcsi hegyen feltárt avar leletek megerősítik dr. rosner gyula régésznek azt a korábbi feltevését, hogy dél-fejér megyének, illetve tolna megyének mezőföldi és sárközi része a korai avar kor egyik kaganátusának központja volt. /mti/

--

bb 5. regéci virágok, rózsák, petrezselyemlevelek a hollóházi tányérokon

vid/ká bzs -cz

1971. szeptember 13.

a hegyekkel körülzárt hollóházán az elmúlt években megtalálták az egykori kőedény és majolikagyár 1903. évi mintakönyvét. a gyűjtemény több mint ötven olyan tányérdiszítést tartalmaz, amelyeknek motívumait - az élénk színű rózsákat, tulipánokat, szekfüket, a regéci virágokat és petrezselyemleveleket - kézi festéssel alakították ki. ezeket a mintákat festette egykor a kőedénytányérokra vanek istván, aki jelenleg a hollóházi porcelángyár festőüzemének művezetője. a régi mintagyűjtemény adta az ötletet a gyár vezetőinek, hogy az eredeti népi motívumok felhasználásával és variálásával disztányérokot készítsenek. vanek istván tíz fiatalal ismertette meg a rózsák, virágok és madárképek kifestésének művészetét, akik elkészítették különböző mintákkal ellátott és kézzel festett, falra akasztható tányérokot kereskedelmi bemutatásra. a munkaigényes és igen szép porcelántermékek nemcsak a hazai, hanem sok külföldi ország szakemberének tetszését is megnyerték. az első rendelés a német szövetségi köztársaságból érkezett. /mti/

--

- 6 -

bb 6. tudományos vizsgálatok előzik meg a bakonyi erdőtelepítéseket

vid/ká bzs -cz

1971. szeptember 13.

termőhelyfeltáráó csoportot és kutató laboratóriumot hoztak létre a balatonfelvidéki erdő- és fafeldolgozó gazdaságban. a csoport tagjai feltérképezik a felújításra és az új telepítésre váró területeket. a helyszíni vizsgálatokat alapos laboratóriumi elemzésekkel egészítik ki. a talaj vegyelemzése alapján minden területegységre megjelölik a legalkalmasabb fajfajtákat.

a gazdaság elsősorban a középhegységben és a dombvidéken is szépen fejlődő, nagy fatömeget adó fenyőfajták elszaporítására törekszik. /mti/

--

bb 7. kresz rajzpályázat óvodás gyermekeknek

vid/ká bzs -cz

1971. szeptember 13.

a szolnok megyei tanács művelődésügyi osztálya és a közlekedési önkéntes rendőrök propaganda csoportja meghirdette a kisóvodások kresz rajzpályázatát. a pályázat célja, hogy a kicsinyek a maguk sajátos szemléletükkel és eszközeikkel kifejezzék a tanultakat, számot adjanak a közuti közlekedés leg-
elemibb szabályairól. a nagy érdeklődést mutatja, hogy az idén ötven óvoda, csaknem hétszáz kis lakója küldötte be rajzait. a közuti balesetelhárítási tanács a telkes óvónők és a kicsinyek munkáját azzal honorálta, hogy háromezer forint értékű gyermekjátékot vásárolt és azokat eljuttatta az óvodákba. /mti/

--

bb 8. a pécsi balett-táncosok filmen

vid/ká bzs -cz

1971. szeptember 13.

a népszerű pécsi balett-táncosokkal filmen is találkozhat a közönség. eck imre liszt-dijas érdemes művész, az együttes művészeti vezetője koreografálja palásthy györgy: tengertánc című filmjének, tóth sándor liszt-dijas, a pécsi balett igazgatója pedig keleti márton: családok című filmalkotásának balettbetéjtét. mindkét filmben a pécsi balett táncosai szerepelnek. /mti/

--

- 7 -

1/b

bb 9. helytörténeti konferencia - pest-buda színjászó vetélkedő - készülődés a két városrész egyesítésének centenáriuma

i hi/pá zs bzs -cz

1971. szeptember 13.

az 1971-72-es népművelési idény fővárosi eseményei számos vonatkozásban összefüggnek pest-buda egyesítésének közelgő centenáriumával. az évforduló jegyében rendezik meg például ez év novemberében az első budapesti helytörténeti konferenciát. a tanácskozásnak az lesz a feladata, hogy a fő város kerületeiben egyre élénkebbé váló helytörténeti tevékenységnek egységes irányt szabjon, tisztázza a mozgalom lényegesebb elvi kérdéseit, módszertani összefüggéseit, s gyakorlati programot dolgozzon ki a két városrész egyesítése 100. évfordulójának helytörténeti feladataira. a konferencián két beszámoló hangzik majd el, az egyik a budapesti helytörténeti mozgalom tevékenységét ismerteti, a másik a főváros történetének kutatásával kapcsolatos eredményekkel és a további feladatokkal foglalkozik majd. a helytörténeti mozgalom különleges feladatait város-, kerület- és üzemtörténeti szekciókban tárgyalják meg. a konferencia alkalmából a hazafias népfront budapesti bizottsága és a fővárosi levéltár kézikönyvet ad ki a helytörténet módszertanáról. a centenárium alkalmából egyébként a kerületi népművelési szervek a helytörténeti bizottságokkal együttműködve közös programokat készítenek.

a helytörténeti munkába illeszkedik - ugyancsak a centenáriumi előkészületek keretében - az a televíziós adássorozat, amely „regélő utcák - daloló terek”, címmel bemutatja a tv nézőinek a különböző városrészek hajdani képét, az akkori embereket, valamint a főváros száz éves fejlődésének legjellegzetesebb vonásait, lakosságának megváltozott életét. a helytörténeti emlékek szemléltetése mellett archiv filmekben a kerületek műkedvelő művészeti mozgalmainak hagyományait, fejlődését is bemutatják majd.

a két városrész egyesítése óta eltelt száz esztendő műkedvelő színjászó mozgalmainak hagyományait idézi, s egyben a legkiválóbb mai együttesek művészetéből ad majd izelítőt a „pest-buda színjászó vetélkedő”, ez év végétől a jövő év áprilisáig több szakaszban bonyolítják majd le a színjászók versenyét, amelynek legjelentősebb műsorait - a regélő utcák - daloló terek programjában, - a televízió képernyőjén is láthatjuk majd. /mti/

- 8 -

1/b

bb 10. saját zsebre dolgoztak a vállalati üvegezők

i bc/gk zs bzs -cz

1971. szeptember 13.

sorozatos visszaéléseket követett el pruha józsef 39 éves budapesti lakos, a fővárosi javító-szerelő vállalat üvegező részlegének vezetője és helyettese, talpag attila 29 éves üveges szakmunkás. több termelőszövetkezettől és magánszemélytől készpénzben vették fel az elvégzett munka díját. azzal manipuláltak, hogy míg a megrendelőnek jutó bizonylati példányt a teljes értékről állították ki, a másolatokon jóval kisebb összegű munkát tüntettek fel. munkahelyükön viszont ez utóbbival számoltak el, a különbözet saját zsebükbé vándorolt. előfordult az is, hogy bizonylatot egyáltalán nem állítottak ki. „ügyeskedéseikkel”, mintegy 40 000 forint kárt okoztak. talpag egyedül is követett el hasonló bűncselekményt. a saját zsebre dolgozó két vállalkozó másként is összeütközésbe került a törvénnyel: az egyik fővárosi házkézelségnek el nem végzett üvegezési munkákat is leszámoltattak, s az összeg be is folyt vállalatukhoz.

a fővárosi bíróság sikkasztásért és csalásért pruha józsefet háromévi, talpag attilát két és félévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 11. új tantárgyak, speciális kollégiumok, korszerű nyelvoktatás az mszmp politikai főiskoláján

i gy/pá zs bzs -cz

1971. szeptember 13.

megkezdődött a tanév az mszmp^{KB} politikai főiskoláján. az idei programot új oktatási formák, változatos, kibővített tananyag jellemzi. az új tanévben mintegy 660 hallgató vesz részt a nappali és az esti oktatásban, az egyetemi szintű politikai képzésben. szabó józsef rektorhelyettes a tervekről elmondotta:

/folyt. köv./

- 9 -

1/b

t

bb 11. /uj tantargyak ... 1. folyt./bzs

- az első évfolyam hallgatói filozófiai ismereteket, a nemzetközi munkásmozgalom történetét, valamint a szocialista állammal, elsősorban a tanácsi munkával összefüggő tudnivalókat sajátítják el. ujdonság, hogy az idén a marxista filozófia alapjainak oktatása mellett nagy figyelmet fordítunk a hallgatók világnézeti látókörének szélesítésére. ezt szolgálják az új, speciális kollégiumok foglalkozásai is, amelyeket „a mai polgári filozófia bírálata”, „filozófiai viták a marxizmuson belül”, „a tudományos-technikai forradalom filozófiai kérdései”, továbbá „a szocializmus és a szocialista ember formálása”, című témákban rendezünk meg.

- a második évfolyam hallgatói az idén új tantárggyal is találkoznak: az mkszmp művelődéspolitikájának, pártunk irányító munkájának elvi és gyakorlati kérdéseivel ismerkednek meg. ezen kívül a pártépítési és tömegszervezeti feladatok gazdag témakörének oktatását, a tananyag elsajátítását, új tankönyv kiadása könnyíti meg.

- a harmadik évfolyamon a hallgatók a szocialista gazdaságpolitika oktatása során az eddigieknél jóval részletesebben, alaposabb ismereteket kapnak a kgst országok pártjai gazdaságpolitikai célkitűzéseinek témaköréből. ugyancsak új kezdeményezés: a vezetéstudomány témakörének feldolgozása kapcsán „a számítástechnika a vezetés szolgálatában”, címmel is tartunk előadásokat.

az új tanévben sikerült megteremteni a korszerű, audiovizuális nyelvoktatás alapjait is: megalakult az idegennyelvi tanszék, amely három esztendőn át képezi a hallgatókat oroszra, németre és angolra. /mti/

- 10 -

bb 12. új egyedi nagyberuházás helyett- hatékonyabb vállalati rekonstrukció - többlettermelés fejlesztése az ötéves tervben

i ol/mné/ny ie -cz

1971. szeptember 13.

a negyedik ötéves terv a kötöttárugyártás 6.000 tonnás fejlesztését irányozza elő. ennek 80 százalékát vállalati-szövetkezeti rekonstrukciókból fedezik, a fennmaradó 1.000 tonna előállítására pedig eredetileg új nagyüzem létesítését tervezték. ez a számítások szerint körülbelül egymilliárd forintba került volna és a legjobb esetben is csak 1973 végére készült volna el. a gazdasági bizottság áttanulmányozva a terveket, felhívta a könnyűipari miniszter figyelmét, hogy az egyedi nagyberuházások tervezési munkáival párhuzamosan versenypályázat útján vizsgálja meg ismételten, milyen lehetőségek vannak a már működő üzemek további bővítésére, arra, hogy a kötöttáru- kapacitást rekonstrukció útján, kisebb beruházási költséggel növeljék.

a versenypályázatra benevezett a magyaróvári-, a hódmezővásárhelyi és a váci kötöttárugyár, a budapesti finomkötöttárugyár, az albertfalvai cőrnázógyár és a magyar selyemipar vállalat.

a benyújtott tervezetek közül a minisztérium a magyaróváriak és a hódiköt bővítési terveinek elfogadását javasolta. ezek együttesen biztosítani tudnak évenként 500 tonna felsőruházati kötöttáru-többletet: a magyar selyemipar vállalat ugyancsak elfogadásra javasolt fejlesztési tervével pedig létrejöhet a szükséges évi 600 tonnás fonalterjedelmesítő kapacitás. a döntés mellett szól, hogy a magyaróváriak és a hódiköt terve csökkenti a beruházási költséget, a profilbővítés gazdaságosabbá teszi a vállalatok munkáját, s mivel a fejlesztést egyidejűleg több helyen, megosztva valósítják meg könnyebben s rövidebb idő alatt oldhatják meg a munkaerő betanítását.

a pályázatok eredményeként - a tervezett új kötöttárugyár nagyberuházásainak arányos részéhez viszonyítva - 230 millió forint megtakarítás érhető el, ugyanakkor a többlettermelés eredménye 1973 helyett már 1972-ben jelentkezik. az így megtermelhető 500 tonnás kapacitás egyelőre fedezi majd a szükségletet. a további 500 tonna többletkapacitás létrehozásáról a tervidőszak második felében döntenek - biztosítva az átmenetet az 5. ötéves tervhez.

/folyt köv/
7.55/nyov

-11-

900

bb 12. / új egyedi....folyt/ny

a gazdasági bizottság a javaslatot elfogadva hozzájárult ahhoz, hogy a programban résztvevő három vállalatnál a költségvetési juttatásból, illetve hosszulejratu hitelből hozzájáruljanak a rekonstrukció megvalósításához. egyúttal felhívta az érdekeltek figyelmét: más ágazatok területén is vizsgálódjanak, hol tudnának hatékonyabb rekonstrukcióval lehetőséget teremteni a növekvő igények kielégítésére addig is, amíg az új nagyüzemek felépítésére sor kerülhet. /mti/

--

bb 13. küszöbön a szüret - a pincegazdaságok felkészültek az új termés zavartalan átvételére

1 kf/kf/ny ie -cz

1971. szeptember 13.

több mint 2.6 millió hektoliter tárolótér és 2.2 millió mázsa feldolgozó kapacitás várja az állami pincegazdaságokban az új termést - tájékoztatták az mti munkatársát a borgazdasági vállalatok trösztjénél.

a pincegazdaságok minden előkészületet megtettek a szürettel kapcsolatos feladatok végrehajtására. kijavították, felújították a préseket, a gépeket, készen állnak a hordók, a hatalmas tartályok. a várható mennyiséghez országosan ugyan bőséges a tároló kapacitás, de nem mindig ott áll rendelkezésre, ahol a legnagyobb szükség van rá, ezért „ átcsoportosították „ az őbort. a badacsonyi üzemben például 35 000 hektoliterrel „ csapolták „ meg az őborkészletet, hogy legyen elegendő helye az újnak. egerből is mintegy 10 000 hektoliter bort szállítottak át más pincékbe.

az állami pincegazdaságok a szezonban mintegy 700 000 termelővel állnak kapcsolatban, ezért a nagy termelőkkel, a termelőszövetkezetekkel pontos, napra szóló átvételi menetrendet dolgoztak ki. az üzemek szükség esetén hordóval, szállítóeszközökkel is segítik mezőgazdasági partnereiket, és szőlő bérfeldolgozást, must és bor bértárolást is vállalnak részükre.

a termés közepesnek, a tavalyinál valamivel jobbnak ígérkezik, a szőlő minősége azonban jobb. a pezsgő-alapanyagot termesztő etyeki gazdaságban például már most szedtek 16 cukorfokos szőlőt - tavaly 13 fokos volt a legjobb. a száraz időjárás - bár közben nem ártott volna a szőlőnek sem egy kis eső - kedvezett a cukrosodáshoz, az érés is előbbre van két-három héttel a szokásosnál.

/folyt köv/
8.10/ny

-12-

905

bb 13. / küszöbönfolyt/ny

szórványosan szedik már a szőlőt, s a jelzések szerint szeptember 15-20. között az egri, a gyöngyösi és a badacsonyi borvidéken teljes erővel megkezdődik a szüret. a tröszt üzemei a iv. negyedévben a tavalyinál mintegy 50 000 hektoliterrel több, összesen 1,3 millió hektoliter must és bor zavartalan felvásárlására, átvételére készültek fel. /mti/

--

bb 14. „, levelező,, tanácsok

vid/ká/ny -cz

1971. szeptember 13.

az elmúlt hetekben ötezer vas megyei állampolgár kapott levelet a tanácsoktól, amelyet minden olyan lakosnak írtak, aki a választásokat megelőző jelölőgyűléseken közérdekű javaslatokat tett, az indítványok jó részét - alapos vizsgálat, mérlegelés után - felvették a települések negyedik ötéves tervébe, egyrésztüket pedig már meg is valósították. akadtak olyan javaslatok is, amelyek különböző okok miatt - indokolatlanság, anyagi fedezet hiánya, stb. - egyelőre kivihetetlenek. a megyei tanács több mint 400 levelet adott postára. még olyan esetben is külön-külön értesítettek minden javaslattevőt, amikor nyolcan-tizen, sőt esetenként ennél is többen ugyanabban a témában emelték fel a szavukat, varga sudáné bajánsenyei lakost például arról értesítette a megyei tanács, hogy kérését indokoltnak tartják és a negyedik ötéves terv időszakában megnyílik az új vegyesbolt a nagy őrségi faluban, krányecz ferenc fésűszőlőkről a belterületi csapadékvíz elvezetését kérte. a munkálatok terve már elkészült és a kivitelezéshez a megyei tanács 40 ezer forint támogatást nyújt. simaságon és szelesten törpevízmű építését javasolták. mindkét helyen a negyedik ötéves terv időszakában megépül a vízmű. /mti/

--

bb 17. szendvicsszerkezetű falpanel

vid/ká/ny -cz

1971. szeptember 13.

a vasbetonipari művek dunaujvárosi gyárában olyan szendvicsszerkezetű, ipari építkezésekhez alkalmas, falpanelt gyártanak, amelyet hungarocell műanyaggal szigetelnek. ez a falpanel nemcsak kiváló hőszigetelő, de a csapó eső ellen is jó védelmet nyújt. a nagykanizsai fényforrás gyár építkezéseihez 2200 ilyen panelt gyártanak. /mti/

--

8.25/ny

-13-

910

bb 15. ujjabb pedagógus lakások épülnek vas megyében

vid/ká/ny -cz

1971. szeptember 13.

vas megyében folyamatosan javítják a pedagógusok lakáshelyzetét. az elmúlt három évben 142 pedagógust juttattak lakásépítési kölcsönhöz. a kölcsön elosztásánál előnybe részesítették a házaspárokat, a családfenntartó és a fiatal, letelepedni szándékozó tanárokat, tanítókat. az akció során számos községben szilárd nevelő testület alakult ki. az idén ujjabb negyvenhárom pedagógus kapott lakásépítési kölcsönt, s kezdte meg az építkezést. a celldömölki járásban nyolcan, a körmendiben 11-en a sárváriban 14-en, a szombathelyiben pedig tizen jutnak új, korszerű lakáshoz a kamatmentes otp akció során.

a lakásépítési kölcsönön túl évente egymillió forintot költ a megyei tanács pedagógus szolgálati lakás vásárlására. több helyen, mint például mikosszéplakon és telekesen közös teherválasztással - a megyei tanács támogatásával és a községfejlesztési alapról - hoznak létre pedagógus lakásokat. bajánsenyén a tiszta közösen épül a közös gazdaság szakemberei és a nevelők számára egy kétszintes szolgálati ház. /mti/

--

bb 16. csővezetéken ,, utazik,, a salak

vid/ká/ny -cz

1971. szeptember 13.

az ajkai üzemek közül elsőnek az erőmű oldja meg a salak és a pernye elszállításának gondját. a dunántúli vízügyi építő vállalat az ajkához tartozó egykori tóskberénd határában, vízenyős, sással borított területen, 25 hold kiterjedésű tárolót épített. a területet 14 méter széles és 3 méter magas földszáncsal határozták körül. ebbe a tárolóba csővezetéken jut el az erőművi salak. 12 liter vízzel egy kilogrammnyi salakot továbbítanak a tárolóba, ahonnan a ,, szállítóeszközként,, használt vizet ismét visszavezetik az erőműbe. naponta hozzávetőleg 280.000 liter víz körforgásával oldják meg a salak szállítását és ülepítését. /mti/

--

bb 18. nem fizetett tartásdíjat - másfél évi szabadságvesztésre ítélték

vid/ká/ny -cz

1971. szeptember 13.

nem fizetett tartásdíjat két gyermeke eltartásáért páncél jános, 45 éves székesfehérvári lakos, akinek tartási kötelezettségének elmulasztása miatt már két ízben büntették. legutóbbi, tavalyi szabadulását követően sem vállalt munkát, s egyetlen fillér tartásdíjat sem fizetett. a székesfehérvári megyei bíróság a tartási kötelezettség visszaesésként elkövetett elmulasztása miatt másfél évi szabadságvesztésre ítélte a lelkiismeretlen apát. /mti/

8.35/ny

-14-

915

bb 19. losonczi pál a koreai ndk-ba utazott

t hi/tm/ny -cz

1971. szeptember 13.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke - a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnökségének meghívására - hétfőn egyhetes hivatalos baráti látogatásra a koreai népi demokratikus köztársaságba utazott.

az elnöki tanács elnökét a látogatásra elkísérte dr. szerény gyula nehézipari miniszter, marjai józsef külügyminiszter-helyettes, oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettes, lakatos ernő, a kormány tájékoztatási hivatalának általános elnökhelyettese, kádas istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője, szunyogh károly, az elnöki tanács osztályvezetője, csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője. az elnöki tanács elnöke kíséretének tagja sebestyén jános, hazánk phenjani nagykövete.

losonczi pált és kíséretét a ferihegyi repülőtéren kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, csejterki lajos, az elnöki tanács titkára, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, keserű jánosné könnyűipari miniszter, dr. korom Mihály igazságügyminiszter, párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, dr. várkonyi péter államtitkár, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke, csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, dr. ortutay gyula, uszta gyula és vass istván, az elnöki tanács tagjai bucsuztatták. jelen volt az elutazásnál li dong szon a ndk, és v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 20. halálos áramütést okozott a házilag készített betonkeverőgép

t fe/tr bzs -cz

1971. szeptember 13.

mezőberény községben egy családi ház építkezésénél zárlatos lett a házilag készített betonkeverőgép és garzso lászló 29 éves tsz-tagot halálos áramütés érte. /mti/

--

- 15 -

10.15/bzs

10¹²

bb 21. sok volt a hétfégi közlekedési baleset - huszan életüket veszítették

t fe/tr bzs -cz

1971. szeptember 13.

a boros, esős hétfégre nehezítette a közúti gépjárműforgalmat, az esőtől felázott utak nagyobb óvatosságot követeltek, ezt azonban sok esetben figyelmen kívül hagyták a gépkocsik vezetői, s ezzel magyarázható, hogy a közúti balesetek száma a szokásosnál nagyobb volt, a figyelmetlen, gondatlan vezetés 152 közúti balesetet okozott, amelyből husz ember vesztette életét, kilenc olyan karambol is előfordult, amelyből többen életveszélyes sérülést szenvedtek, s a krónika további 59 súlyos és 66 könnyű sérüléssel balesetet jegyzett fel.

rákospalota-ujpest vasútállomás közelében németh józsef 40 éves segéd munkást egy szerelvény halálra gázolta.

petőfiszállás határában, az 5-ös számú főúton nagy jános 26 éves jugoszláv állampolgár, kanadai lakos személygépkocsijával a nedves úton megcsuszott és összeütközött egy vele szabályosan szembejövő tehergépkocsival. a személygépkocsi vezetője és utasa drogic tođorovic 20 éves jugoszláv állampolgár a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi vezetője és utasa is könnyebb sérülést szenvedett.

herceghalom határában, az m 1-es úton nagy sebességgel vezette az ausztriában bérelt személygépkocsit a magyarországon átutazó venatij mwanki 28 éves kenyai állampolgár, s a járművel az árokban kötött ki, a személygépkocsi vezetője sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt, utasa magdalena mwanki 21 éves kenyai állampolgár is életveszélyesen megsérült.

a vas megyei kisnyom és egyházasrádóc községek közötti útvonalon gyarmati tiber 34 éves asztalossegéd figyelmetlenül vezette személygépkocsiját, s az esőtől sikos úton összeütközött egy vele szembejövő személygépkocsival, a karambolnak három súlyos és két könnyű sérültje volt. a rendőrség gyarmati tiber ellen eljárást indított.

budapesten a iv. kerületben, az árpád ut és a bajcsy zsilinszky utca kereszteződésében kovács péter 71 éves nyugdíjast egy 10-es villamos halálra gázolta. /mti/

10.20/bzs

- 16 -

10.20

bb 22. mellbeszurta haragosát

t fe/tr bzs -cz

1971. szeptember 13.

nagykálló községben sajtos istván 34 éves tsz-munkás szótöltés és verekedés közben mellbeszurta szoboszlai zoltán 19 éves segéd munkást, aki a kórházba szállítás után belehalt sérülésébe. a rendőrség sajtos istvánt előzetes letartóztatásba helyezte és ügyében folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

bb 23. dr. dési frigyés,

fk bzs -cz

1971. szeptember 13.

az országos meteorológiai szolgálat elnöke bukarestbe utazott, hogy részt vegyen az v. kárpát-meteorológiai konferencián, amelyet szeptember 14-20 között rendeznek meg. a tudományos előadás-sorozat témája a kárpátok hatása a környező országok időjárására és éghajlatára. /mti/

--

bb 24. tanévkezdés az országos vezetőképző központban

fk bzs -cz

1971. szeptember 13.

megkezdte második félévi oktató munkáját az országos vezetőképző központ. hétfőn reggel ünnepélyesen nyitották meg azt a továbbképző tanfolyamot, amelyen a kohó- és gépipari minisztérium 28 nagyvállalatának személyzeti vezetője vesz részt.

a megnyitó ünnepségen jelen volt kiss ernő, a kohó- és gépipari miniszter helyettese, valamint szegedi józsef, az mszmp kb alosztályvezetője. /mti/

--

10.32/bzs

- 17 -

10.32

bb 25. többszáz ezer szál virág a máriáknak

t fe/tr bzs -cz

1971. szeptember 13.

hazánkban az egyik leggyakoribb női név a mária. a máriákat köszöntötték nevenapjukon, vasárnap, a hagyományokhoz híven sok-sok virággal. a virágüzletek felkészültek a már szombaton megkezdődött mária-napi csucsforgalomra. a virágért boltjaiban a szombat, vasárnapi forgalom hatszorosa volt a napi „fogyasztásnak”, . szízezer szál szegfűt, 50.000 rózsát, 40.000 kardvirágot és mintegy 20.000 cserepes virágot - cikláment, fokföldi ibolyát, primulát és begóniát - vásároltak. hasonló csucsforgalmat jegyeztek fel a sasadi tsz telepén, ahonnan ugyancsak több mint 100.000 szál rózsá- és szegfű, gladiólusz és cserepes virág került a vásárlókhoz. a rozmarin termelészövetkezet is mintegy félszáz ezer különböző színekben pompázó vágott- és cserepesvirággal gazdagította a mária-napi „terítéket”, . /mti/

--

bb 26. idős vadászok találkozója a vadászati világkiállításon

t jk/tm bzs -cz

1971. szeptember 13.

a vadászati világkiállítás hétfői napján kedves epizód volt az idős vadászok és vadászati szakemberek találkozója. a kiállítás fő épületének kerámia termében földes László miniszterhelyettes, a vadászati világkiállítás kormány-főmegbízottja üdvözölte a kiállítás főbizottsága nevében a baráti eszmecserére meghívott 30 vadászt, akik közül jónéhányan 40-50 éven át folytatták mesterségüket. a miniszterhelyettes megemlékezett arról: az idős vadászok teremtették meg egykor azt a vadgazdálkodási „stilust”, amelyet a ma is dolgozó, tevékenykedő szakemberek tovább fejlesztettek, és amely végeredményben lehetővé tette a vadászati világkiállítás látványos és gazdag magyar anyagának összegyűjtését.

a vadász-vendégek ezután megtekintették a világkiállítást, majd földes László miniszterhelyettes, kormány-főmegbízott ebédet adott tiszteletükre. /mti/

--

10.45/bzs

- 18 -

10³⁰

bb 27. megkezdődött a fip kongresszusa

i kf/kf bzs -cz

1971. szeptember 13.

a bélyeggyűjtő szervezetek nemzetközi szövetsége, a fip szeptember 13-án és 14-én budapestten tartja kongresszusát. a filatelisták világszervezet vezetőit, külföldieit rödonvi károly, a közlekedés- és postaiügyi miniszter első helyettese köszöntötte, majd jánosy lajos akadémikus, a mabéosz elnöke üdvözölte a magyar tudományos akadémián hétfőn délelőtt kezdődött kongresszust.

a nemzetközi tanácskozást lucien berthelot, a fip elnöke nyitotta meg, beszámolt a világszervezet tevékenységéről, fejlődő kapcsolatairól, további tennivalóiról. a fip kongresszus napirendjére tűzte egyebek között új vezetőségi tagok - köztük az elnök - választását, valamint új országok felvételét a világszervezetbe. /mti/

--

bb 28. aratják a körös vidék „aranyát”, a seprőcirkot

vid/ká bzs -cz

1971. szeptember 13.

másodszor álltak munkába a kenderkombájnok a körösök völgyében: a rostonvény betakarítása után a vidék „aranyát”, a seprőcirkot aratják. hazánk összes seprőcirkot termésének több mint 90 százalékát ugyanis ez a táj, főként a mezőkovácsházi és az orosházi járás adja. a kunágotai bercsenyi, a magyarbánhegyesi egyetértés, a mezőkovácsházi új alkotmány és számos más termelészövetkezet határában többszáz holdas táblákon diszlik az ipari növény.

az ideai aratás érdekessége: csaknem félszáz termelészövetkezetben - a ciroktermelő és értékesítő társulás területén - teljes egészében az új szegedi törpecirok fajtát vetették. ennek nagy előnye a hagyományos olasz és mezőkovácsházi fajtákkal szemben, hogy korán érő, bőven termő, a betegségeknek ellenálló, s mivel alacsony szárú, gépi betakarításra kiválóan alkalmas.

hétfőn a mezőkovácsházi, kunágotai, magyarbánhegyesi és tótkomlói telepeken megkezdték a seprőcirkot szakál átvételét. a termés egy részét többek között libanonba, olaszországba, kanadába és más államba exportálják. az ideai cirokszakáltermés egyébként mennyiségre és minőségre eléri az elmúlt évek átlagát, a cirokmag azonban - amit takarmányozásra használnak - rekord termést ad. számos termelészövetkezetben a holdankinti magtermés meghaladja a 25-30 mázsát. /mti/

--

11.33/bzs

- 19 -

11³⁵

bb 29. elhunyt dr. munk károly ezredes.,

tr zs bzs -cz

1971. szeptember 13.

a honvédelmi minisztérium, a Magyar Néphadsereg hadtudományi intézete és az mszmp 11. kerületi bizottsága mély fájdalommal tudatja, hogy dr. munk károly ezredes, a 11. kerületi pártbizottság tagja, életének 52. évében elhunyt. temetése kedden 14-én, 15 óra 45-kor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

..-

bb 30. vízhatlan cipő bőrből

vid/kz/ny -cz

1971. szeptember 13.

1972. januártól - az országban elsőnek - a nyíregyházi cipőgyárban bőrből készült vízhatlan lábbeliket gyártanak. az új termékhez a táncsics bőrgyár olyan bőrt kísérletezett ki, amelyen nem szívódik át a víz. az eddigi vizsgálati eredmények alapján a gyár 24 órás vízállóságot garantál, továbbá azt is, hogy a bőr nem fehéredik ki a víztől. a kísérleti anyagból készített modelleket bemutatták a kereskedelemnek, amely az új terméket kedvezően fogadta. megkezdődtek az üzletkötések. máris ötezer pár szállítására szerződtek és folyamatosan érkeznek az újabb megrendelések. /mti/

..-

bb 31. nagyjavítás az ózdi durvahengerműiben

vid/kz/ny -cz

1971. szeptember 13.

hétfőn reggel leálltak az ózdi kohászati üzemek durvahengerműivének termelő berendezései, megkezdtek azok évi nagyjavítását. a munkák időtartamát tizenhét napra tervezték. ez idő alatt sok elavult korszerűtlen gépi berendezést is kicserélnek. így többek között automatizálják a blokkhenger állítását, új blokkhengerállványt és bugafordítót helyeznek üzembe. a javításban résztvevő mintegy ezeröttszáz dolgozó elhatározta, hogy a karbantartási munkákat és az új berendezések elhelyezését a tervezett határidő előtt 32 órával befejezik. /mti/

..-

11.50/ny

-20-

12⁰⁰

bb 32. nemzetközi mikotorék-verseny gödöllőn

vid gö ká bzs -cz

1971. szeptember 13.

a vadászati világkiállítás alkalmából hétfőn gödöllőn, az erdőgazdaság arborétumában megkezdődött a nemzetközi cacit mikotorék-verseny. a kétnapos versenyen hat európai országból és hazánkból 111 tacska és terrier vesz részt.

a cacit világgőztes címért vívott vetélkedőn a kutyáknak először, külön erre a célra épített, a róka földalatti tanyáját, kitorékát utánzó alagutban kellett végig kuszniok. a bírák közben mérték a négylábú versenyzők idejét és pontozták magatartásukat. a második futamban a mikotorék végén lévő ugynevezett vadkatlanba elhelyezték a rókát, amelyet a kitorék bejáratától közelítettek meg a tacsok, valamint a welsh, a jagd és a foxterrierek. feladatuk az volt, hogy amikor a rostéllyal lezárt vadkatlanhoz érnek, erőteljes csaholással jelezzék a rókát, majd a rács eltávolítása után, élve, vagy holtan hozzák ki a duvadat. a világgőztes címet az a foxi és tacska nyeri el, amelyek a két futam összevetése után a legjobb eredményt éri el. /mti/

..-

bb 33. begyűjtötték a kazánokat a szolnoki cukorgyárban - kedden megkezdődik az idény

vid/kz bzs -cz

1971. szeptember 13.

az idény újabb száz millió forintos költséggel korszerűsített szolnoki cukorgyárban hétfőn begyűjtötték a kazánokat, hogy kedden megkezdhessék az idei cukorrépa feldolgozását. az előző idény befejezése után végrehajtott korszerűsítés keretében a gyárral egyidős - 1912 óta üzemelő - mész-kemence helyébe újat építettek. kicserélték a gyár régi szűrőállomását is, s ezzel egy egészségtelen környezetben végzett munkafolyamatot bíztak emberek helyett automatákra. az idény végrehajtott rekonstrukciós munkákkal a gyár napi termelői kapacitását 330 vagonra emelték.

a rekonstrukció az idény kezdete után sem szünetel. alapozzák és szerelik majd az új, mintegy harminc millió forint értékű lengyel gyártmányú hűtő, szárító és osztályozó berendezést. az új rendszer feleslegessé teszi a kész cukor csillével való szállítását, a nyolc-tíz mázsa sullyal megrakott kocsik mozgatását. a kristálycukor szállításhozalagon kerül majd az osztályozóba. /mti/

..-

13.00/bzs

- 21

15⁰⁰

bb 34. szobnivali ház hollán hazán

vid/k bzs -c

1971. szeptember 13.

a holláni porcelángyár a községben letelepedett fiatal műszaki szakemberek és iparművészek és éremgyemeléses szobrászok házat építtetett. az erdővel övezett hegyoldalba telepített épületbe kilenc központi fűtéses, összkomfortos lakást alakítottak ki. a két- és háromszobás lakásokba hét fő megkezdték a beköltözést. /mti/

--

bb 35. kelendő a cukorgyári melléktermék

vid/kz bzs -cz

1971. szeptember 13.

borsod megye állattartó gazdaságai az aszályos időjárás, illetve a takarmányhiány miatt az idén különösen sok nedves répaszeletet vásárolnak a szerencsi cukorgyártól. a gyár az idén több mint huszonkilencezer vagon répát dolgoz fel. naponként átlag háromszáz vagon répából vonják majd ki a cukrot, s így huszonnégy óránként mintegy száz-százhusz vagon - szarvasmarha hizlalására is alkalmas - ugynevezett nedves szeletet szállíthatnak a mezőgazdasági üzemeknek. a gyár körzetében működő állami és termelőszövetkezeti gazdaságok a nedves répaszeletet máris csaknem az utolsó dekáig lekötötték. a már beérkezett rendelések alapján a szerencsiek szeptember 21-től december végéig több mint kétszáz állattartó gazdaság takarmányhiányának enyhítéséhez járulnak hozzá. /mti/

--

bb 36. műszaki hetek somogyban

vid/kz bzs -cz

1971. szeptember 13.

Műszaki hetek kezdődtek hétfőn somogy megyében a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének megyei szervezete rendezésében. a városi tanács székházában megtartott megnyitón Lajos a megyei mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályának vezetője tartott előadást a mezőgazdaság műszaki, technikai bázisának alakulásáról.

/folyt. köv./
13.05/bzs

- 22 -

130

bb 36. /műszaki ... 1. folyt./bzs

a szeptember 30-ig tartó somogyi műszaki hetek rendezvényei előadásainak központi kérdése a műszaki fejlesztés és a gazdasági hatékonyság növelése lesz. több kiállítást és bemutatót is tartanak. /mti/

--

bb 37.a közéleti költészet országos fóruma győrt - radnóti emlékbizottság alakult - sajtótájékoztató a népfrontnál

t tf/tm zs bzs -cz

1971. szeptember 13.

radnóti emlékbizottság alakult - a győr-sopron megyei hazafias népfront bizottság kezdeményezésére - a napokban győrt azzal a céllal, hogy állandó letéteményese, ápolója legyen a szép hagyományú radnóti-kultusznak és serkentője a mai közéleti költészetnek - közölte az újságírókkal módos dezsóné, győr megyei városi tanácsának elnökhelyettese azon a sajtótájékoztatón, amelyet hétfőn délelőtt tartottak budapesten, a hnf belgrád rakparti székházában. c.szabó lászló tanár, az emlékbizottság titkára elmondta, hogy győrt nemes hagyományai vannak a mártírhálalt halt költő kultuszának, minden tavasszal megtartják a radnóti békemenetet és az irodalom szeretete nyilvánul meg abban is, hogy - immár hét év óta - minden esztendőben megrendezik a „szép magyar beszéd”, országos vetélkedőt.

az emlékbizottság elhatározta - mondták a sajtótájékoztatón - hogy két évenként megrendezi a közéleti költészet országos fesztiválját: a verset teremtők, a verset közkinccsé tevő művészek és a verset kedvelő közönség közös ünnepét. az idén - első alkalommal - november 18-19-én kerül sor a költészeti találkozóra: 70 versmondót hívnak meg az országból - minden megyéből és megyei városból -, ott lesznek a közelmúltban tartott országos szavalo-versenyek legjobbjai is. annyiban új a győri fórum, hogy a korábbi szavalo-vetélkedőkön korhatár nélkül bárki részt vehetett, a győri találkozót 18 éven felüliek - elsősorban egyetemisták, főiskolások, üzemekben, vállalatoknál, szövetkezeteknél dolgozó munkások - részére hirdetik meg.

többféle díjat is alapított a radnóti emlékbizottság. 8000, illetve 5000-5000 forintos díjjal jutalmazzák azokat a költőket, akik a találkozót megelőző két esztendőben a legmaradandóbb értékű közéleti ihletésű verset publikálták valamelyik folyóiratban, irodalmi újságban. ötezer forintos díjat adnak annak az előadóművésznek, aki legsikeresebben tolmácsol közéleti verset. megjutalmazzák azokat a színpadvezetőket, pedagógusokat is, akik legeredményesebben segítik a radnóti-rológia ápolását és a mai költészet közéleti vonulatának serkentését.

/mti/
13.10/bzs

--
- 23 -

130

bb 38. műszaki átadás az ország legnagyobb cserépgyárában
vid/ny -cz 1971. szeptember 13.

a komárom megyei állami építőipari vállalat megkezdte az épü-
letek műszaki átadását a tatabányai új cserépgyárában, amely az or-
szág legnagyobb ilyen létesítménye. átadták többek között az
új csarnokot, a kazánházat, a műhelyeket és a raktárépületeket.
a szerelők már a befejező szereléseket végzik a gépeken, az
alagutkemencéken, a műszereken, az automatikákon. olyan ütemben
dolgoznak, hogy novemberben már megkezdhesék a próbatermelést.

az új gyár berendezéseit részben külföldön vásárolták, rész-
ben hazai üzemek készítették. az olajtűzelésű alagutkemencék-
ben automatikusan haladnak majd a téglával, cseréppel megrakott
kocsik, s mire kiérnek az alagutból, felhasználásra kész az épí-
tőanyag. ezzel az egyik legnehezebb, az egészségre legártalma-
sabb téglagyári munkától mentesítik a dolgozókat. az új gyárban
évenként 36 millió darab cserépet és 18 millió kisméretű téglát
gyártanak majd az Európában ismert legmodernebb technológiával.
a régi, hagyományos eljárással dolgozó téglagyárakban egy hónap
alatt, itt 36 óra alatt készül majd az építőanyag.

a tatabányai gyár üzembehelyezésével lényegesen javult a cserép-
és a téglaelállítás. jelenleg ugyanis elsősorban családiházak épí-
tését gátolja a cseréphiány, de nem kielégítő a téglaelállítás
sem. /mti/

--

bb 39. a szovjetunióban vendégszerepel az Őzdi kohászati üzemek
táncegyüttese

vid/ny -cz 1971. szeptember 13.

hétfőn délelőtt a szovjetunióba utazott az Őzdi kohászati üze-
mek szakszervezeti táncegyüttese. a negyven tagú csoport a szov-
jet szakszervezetek központi tanácsának meghívására a szegedi
2. nemzetközi néptáncfesztiválon vendégszerepelt szovjet tánc-
együttes fellépését viszonyozza. a kiváló táncegyüttes címmel ki-
tüntetett Őzdi táncosok több szovjet városban és üzemben mutat-
ják be folklór műsorukat. /mti/

--

13.15/ny

-24-

12/5

bb 40. időjárásjelentés

ny -cz

1971. szeptember 13.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 13-án, 13 órakor:
változékony marad az idő

az atlanti-óceán északi térségéből származó hűvös levegő egy-
mást követő hullámai Európa nagy részén továbbra is változékony,
hűvös időjárást okoznak. ma reggel a skandináv-félszigeten, Finn-
országban, a szovjetunió európai területének középső részén, va-
lamint közép-Európában szórványosan esett az eső, a földközi-
tenger nyugati medencéjében egy-két helyen zivatar is keletke-
zett. a következő 36 óra folyamán a Kárpát-medencében változé-
kony marad az idő.

házánkban vasárnap az északnyugati, északi országrészben bo-
rult, máshol változóan felhős idő volt. a kora délelőtti
óráktól kezdve a nyugati megyékben esőzés kezdődött, amely az éj-
szaka folyamán a keleti megyékre is áttért. a ma reggel 7 órá-
ig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10
mm között váltakozott, de ceglédén és tiszakécskén 12 mm-t mér-
tek. a hőmérséklet napközben a borult, esős északnyugati megyék-
ben csak 12-16, máshol 17-23 fokig emelkedett. hétfőn haj-
nalra 5-12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti ország-
részben borult volt az ég és néhány helyen esett az eső.
az ország többi részén változóan felhős idő volt. a hőmérséklet
11 órakor a borult keleti országrészben 12-14, máshol 15-17 fok
között váltakozott. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi közép-
értéke 14,3 fok volt. a százéves átlagnál 3,2 fokkal alacso-
nyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 763 mm, alig változik. a Balaton vizének
hőmérséklete 11 órakor sírfoknál 15 fok volt.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványosan
kisebb esők. mérsékelt, időnként megélénkülő északnyugati, ész-
aki szél. változékony marad az idő. várható legalacsonyabb éjsza-
kai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 15-
19 fok között.

/folyt köv/
13.20/ny

-25-

13/20

bb 40. / időjárásjelentés... folyt/ny

távolabbi kilátások péntekig:

változékony, hűvös, szeles idő. Legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 4-10 fok között. Legmagasabb nappali hőmérsékletek 14-20 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ eső az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapesten 154 cm. /mti/

--

bb 41. kibővítette együttműködését a pécsi és a varsói tsz-szövetség

vid/kz bzs -cz

1971. szeptember 13.

a varsói vajdaság termelészövetkezeti szövetségének nyolc tagu küldöttsége -edward slodovniknak, a szövetség elnökének vezetésével - egy héttig baranya megyében tartózkodott. a pécsenti székelő mecsek- és dráva-menti termelészövetkezetek szövetségének működését, tanulmányozta, s meglátogatott több baranyai közös gazdaságot. a pécsi és a varsói termelészövetkezeti szövetség a múlt évben barátsági szerződést kötött egymással, s ennek keretében látogattak most baranyába a lengyel szakemberek. ott tartózkodásuk idején főleg a korszerű szakosított állattenyésztési telepek, s az azokon alkalmazott magas színvonalú szarvasmarha- és sertésenyésztés érdekelte őket.

baranyai körutjuk befejeztével - hétfőn - a lengyel vendégek pécsenti találkoztak a mecsek- és dráva-menti termelészövetkezeti szövetség vezetőivel, s megállapodtak a kooperáció továbbfejlesztésének módjaitól. a testvérszövetségek elnökei - edward slodovnik és papp zoltán - által aláírt megállapodás sokoldalú lehetőséget nyújt a két terület közös gazdaságainak együttműködéséhez. évenként egyszer a pécsi és a varsói termelészövetkezeti szövetség küldöttsége ellátogat a varsói vajdaságba, illetve baranya megyébe, s közben is rendszeresen tájékoztatják egymás munkájukról, eredményeikről. kölcsönösségi alapon egy-egy hónapos tanulmányutat szerveznek magyar, illetve lengyel termelészövetkezeti elnökök, főállattenyésztők, főkönyvelők és kertészek számára. a mágocsi béke, a baksai ezüstkalász és az emzaskozári haladás tsz vezetői mindjárt konkrét meghívást is átadtak a lengyel küldöttségnek.

a pécsi és a varsói termelészövetkezeti vezetők megállapodtak abban is, hogy elősegítik a két szövetség területén működő közös gazdaságok csereüldtetésének megszervezését. a baranyai dolgozók a balti-tenger partján, a mazuri tavaknál és a kárpátokban pihenhetnek, a lengyel szövetzeti gazdák számára pedig pécsenti és harkányban, valamint a balatonnál ajánlottak fel üdülési lehetőséget. /mti/

13.27/bzs

--
- 26 -

13.27

bb 42. erdélyi zoltán ybl-dijas építész kiállítása a pécsi kiscgalériában

vid/kz bzs -cz

1971. szeptember 13.

pécsenti, a szakszervezetek megyei tanácsának és a hazafias népfőnt városi bizottságának kiscgalériájában neves építészlettervező szakember mutatkozott be a közönségnek: erdélyi zoltán ybl-dijas építész, a pécsi tervező vállalat tervezőmérnöke. a tárlatot hétfőn lantos ferenc festőművész nyitotta meg és három héttig látogathatják az érdeklődők. a pécsi építészok ismert középület és városrész terveit készítette el a dunántúli városok, községek számára. a kiállításon makettek, fotók és tervrajzok mutatják be az általa tervezett objektumokat, többek között a kaposvári városközpontot és a pécsi raktárbázist, a nagykanizsai malátagyárat és a kaposvári gép-szerelő intézetet, a szekszárdi gimnáziumot és a lenti művelődési házat. /mti/

--

bb 43. október közepéig 50 000 vagon kell vasárnap megrakni-
javult, de még nem éri el a kívánt szintet a teljesítmény

i kf/kf ie bzs -cz

1971. szeptember 13.

a központi szállítási tanács titkársága, a máv és a volán tröszt közösen versenyt hirdetett a fuvaroztató és a közlekedési vállalatok érdekelt dolgozói körében az őszi forgalmi feladatok végrehajtására. a verseny célja a vasárnapi rakodások fokozása. a versenyben - amelynek első szakasza október 15-ig, második szakasza december 1-ig tart - minden vasárnap is rakodó vállalat részt vesz, a legjobbak jutalmazására 400 000 forintot fordítanak.

x x x

hethézi

az mti hirmagyarázója írja:

az ideai szállítási feladatok felmérésekor a közlekedés vezetői úgy nyilatkoztak, hogy komolyabb fuvarozási problémával nem kell számolni; amennyiben elháríthatatlan körülmény nem gátolja a munkát, mind a vasut, mind a közúti közlekedés kielégíti a szállítási igényeket. a prognózis eddig bevált. a vasut például szállítási rekorddal ünnepelte egy és negyedszázados jubileumát; januártól augusztus végéig 78 millió tonna árut szállított el, 3.3 millióval többet, mint tavaly nyolc hónap alatt. a második negyedévben több mint 30 millió tonnás áruforgalmat bonyolított le, hozzávetőlegesen annyit, mint a múlt év harmadik negyedében, már az őszi forgalom idején. ebben az évben minden hónapban csökkent a rakodási késedelem, a kocsiallaspénzes órák száma is fele volt a tavalyinak.

/folyt. köv./
13.33/bzs

13.33

- 27 -

bb 43. /október ... 1. folyt./bzs

az eddigi kiváló teljesítmény azonban nem jelenti azt, hogy a közlekedés különösebb erőfeszítések nélkül meg tud felelni a követelményeknek. a feladatok ugyanis jóval nagyobbak a tavalyinál. az év végéig például több mint 40 millió tonna áru szállítása vár a vasútra. a máv különféle intézkedésekkel megteremtette az őszi csúcsgazdálkodás zavartalan lebonyolításának feltételeit, kapacitása azonban adott; feladatait csak úgy tudja teljesíteni, ha még nagyobb segítséget kap partnereitől az egyenletes, gyorsabb rakodásban, ha a fuvaroztatók fokozzák a hétfégi, vasárnapi munkát. erre ösztönöz az őszi forgalom idejére meghirdetett verseny is.

ahhoz, hogy a felmerült kocsigigényeket kielégíthessék, szeptemberben vasárnaponként átlagosan 8 000, októberben 9 000, novemberben 8 800 vasúti kocsit kell országosan megrakni. ennek megfelelően október 15-ig, a verseny első szakaszában, legalább 50 000, utána december 1-ig több mint 62 000 vagon vasárnapi megrakására van szükség.

a szeptemberből eltelt két hét végén némileg javultak az eredmények. a máv vezérigazgatóságának összesítése szerint szeptember 4-én 10 525, a rá következő vasárnap 6 949 vagon raktak meg a fuvaroztatók. most szombaton 12 242, vasárnap pedig 7 567 kocsit töltöttek meg áruval. az adatok a rakodási teljesítmények javulását mutatják, de még nem érik el a kívánt szintet, ez nem elegendő ahhoz, hogy minden igényt kielégíthessen a máv. /mti/

--

bb 44. elutazott a bolgár küldöttség

tr ie bzs -cz

1971. szeptember 13.

janko markov erdészeti és faipari miniszter vezetésével hétfőn elutazott a vadászati világkiállításra érkezett bolgár küldöttség, mely vasárnap résztvett a bolgár nemzeti nap rendezvényein. búcsúztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent földes lászló mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-helyettes, a vvk kormány-főmegbízottja. /mti/

--

13.40/bzs

- 28 -

13⁴⁰

bb 45. évadnyitó társulati ülés a bábszínházban

t nn/gk/ny zs -cz

1971. szeptember 13.

hétfőn tartotta ünnepélyes évadnyitó társulati ülését az állami bábszínház új otthonában, a vi. kerület jókai tér 10. szám alatt, a volt kis színpad épületében. dr. szilágyi dezső igazgató üdvözölte a társulatot, majd elmondta, hogy az elmúlt szezonban mintegy 1500 előadást tartottak 443 ezer néző előtt. az 1971/72-es tervek szerint szeptember 19-én tartják a nyitó előadást, amely egyben első idei premierjük is. „ az obsitos és a hegyi sárkány, „ címmel a szovjet lifsic és kicsanova népmesei elemekből álló modern népi játékát adják elő. előreláthatólag október közepén kerül a gyermekek elé „, gida-ház az erdőszélen, „ címmel tóth eszter új játéka. idei legjelentősebb vállalkozásukat, a háry jános báb-változatát a kodály évforduló tiszteletére tűzik műsorra.

a programba vett külföldi utak közül kiemelkedik a szovjetunióbeli 13 napos vendéggjáték; szeptember 23-tól moszkvában és leningrádban szerepelnek majd a petőfi elbeszélő költeménye nyomán írt „, jános vitéz, „ báb-változatával, valamint „, a fából faragott királyfi, „, „ a csodálatos mandarin, „ és a „, petruska, „ átdolgozásaival. a színház októberben részt vesz a zágrábi nemzetközi eszperantó báb-fesztiválon is.

a társulati ülés után a meghívott vendégek a társulat tagjainak kíséretében bejárták az új színházat, amelyet mintegy 9 millió forintos költséggel korszerűsítettek. a 240 személyes nézőtér, a megnagyobbított, átalakított színpad, az új zsinórpadlás, a modern akusztikai berendezések egyaránt kedvező körülményeket teremtenek a színház munkájához, s ugyanakkor nagyobb esztétikai élményt is nyújtanak a közönségnek. /mti/

--

bb 46. a vármuzeumban

gg/ny zs -cz

1971. szeptember 13.

levő „, magyarország népművészete, „ című kiállítás nyitvatartását szeptember 20-ig meghosszabbították. /mti/

13.50/ny

-29-

14⁰⁰

bb 47. tanévnyitás a szot központi iskolán

t sl/pá/ny ie -cz

1971. szeptember 13.

a szot központi iskolán hétfőn ünnepélyesen megnyitották a szakszervezetek 1971-72-es oktatási évét.

Virizlay Gyula, a szot titkára beszédében elmondotta, hogy a központi iskolán és a szakszervezetek hét megyei oktatási központjában az idén ismét több ezer választott szakszervezeti tisztviselő képzéséről és továbbképzéséről gondoskodnak, ezenkívül az üzemekben csaknem félmillióan vesznek részt szakszervezeti politikai oktatásban. /mti/

bb 48. tanévnyitó ünnepségek vidéken

ö vid/fm/tné/ny -cz

1971. szeptember 13.

hétfőn több vidéki felsőoktatási intézményben tartottak tanévnyitóünnepséget.

Pécs legfiatalabb felsőoktatási intézetében a Pollack Mihály műszaki főiskolán a tanévnyitó alkalmából avatták fel az első üzemmérnököket. Juhász Jenő főigazgató köszöntötte a mintegy 800 hallgatót, akiknek több mint fele most kezdi meg tanulmányait. Bejelentette: Kövesdi Endre igazgató vezetésével új kar nyílt a főiskolán. az építőipari karnak másfélszáz hallgatója van, s magasépítési és mélyépítési üzemmérnököket, valamint műszaki tanárokat képez. közölte azt is, hogy a műszaki főiskola építése az új tanévben teljesen befejeződik, elkészülnek a még hiányzó műhelyek és laboratóriumok, valamint a korszerű sporttelep is. ezt követően a főiskola 430 első éves hallgatója esküt tett, majd felavatták a Juliusban sikeresen államvizsgázott hallgatókat. a pécsi műszaki főiskolán ez volt az első avatóünnepség, amelyen 214 szilikát-vegyiparigépész, épületvillamosítási és épületgépész-szakos üzemmérnök vette át az oklevelet.

a szegedi József Attila tudományegyetem ünnepségén dr. Márta Ferenc rektor köszöntötte az egyetem 727 első éves hallgatóját, akik közül 505-en a nappali, 180-an a levelező, és 42-en pedig az esti tagozaton kezdik meg tanulmányaikat. a szegedi tanárképző főiskola tanévnyitóján Hegedüs András főigazgató mondott ünnepi beszédet. a főiskolára a tavalyinál mintegy ötvennel több hallgatót vettek fel, elsősorban a matematikával kapcsolatos szakokra, hogy speciális szakemberek képzésével is hozzájáruljanak az országos számítógép-program megvalósításához. az intézményben ugyanis viszonylag nagyszámu olyan tanárt képeznek ki, akik a számítástechnikához, elektronikus számítógépek kezeléséhez is értenek.

/folyt köv/

-30-

14.30/ny

14.30

bb 48. / tanévnyitó....folyt/ny

ugyancsak hétfőn tartotta meg az 1971/72-es tanév ünnepélyes megnyitóját Debrecenben a Kossuth Lajos tudományegyetem, az orvostudományi egyetem, valamint a tanárképző intézet, a szarvasi óvónőképző intézet, a Gyöngyösi felsőfokú mezőgazdasági technikum, az egri mezőgazdasági szakmunkásképző iskola, továbbá Szombathelyen, a középvezetők akadémiaja. /mti/

bb 49. emberölési kísérletért - hat évi szabadságvesztés

vid/fm/,ny -cz

1971. szeptember 13.

emberölési kísérlet miatt ítélték az esztergomi megyei bíróság koselák Vendel táti lakos felett. a 40 éves nyugdíjas bányász egy korábbi baleset következtében koponyasérülést szenvedett, s emiatt epilepsziássá vált. a krónos állapot italtatására fokozódott, a férfi rengeteg italt fogyasztott és ilyenkor izgágává, kötekedővé vált. egy alkalommal erősen ittas állapotban felkereste a táti eszpresszót, ahol elvált felesége dolgozott és italt, pénzt követelt tőle. a vendégek jelenlétében összetörte a helyiség berendezését. még folyt ügyében a nyomozás, amikor ugyancsak ittasan jelent meg a táti tűzoltó bálon, ahonnan kiutasították. koselák ebbe nem nyugodott bele, lesben állt az utcán és az arra haladó a. Józsefet orvul megtámadta és arcon szurta. a. József életveszélyes sérülést szenvedett. ezután koselák orvul torkonszurta sz. Dánielt is, akinek életét csak a gyors műtét mentette meg. a szurkálást követő dulakodásban még több embert megsértett.

a bíróság az orvosszakértői vélemények meghallgatása után döntött a nem mindennapi bűnygyben. a szakértői vélemény szerint a bűncselekmények elkövetésekor koselák beszámíthatóságát közepes mértékben korlátozta epilepsziás állapota. ezt a bíróság lényeges enyhítő körülményként vette számításba. súlyosbító tényként vette viszont figyelembe a férfi zuhlott életmódját és azt, hogy orvul támadott. a megyei bíróság több ember ellen elkövetett emberölési kísérletért halmazati főbüntetésként hat évi szabadságvesztésre ítélte koselák vendelt. a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

14.33/ny

-31-

14.33

bb 50. raktározás és matematikai modell - készletezési-tárolási konferencia győrótt

vid-kz/tné bzs -cz

1971. szeptember 13.

készletezési és tárolási kérdésekkel foglalkozó konferencia nyílt hétfőn győrótt a bolyai jános matematikai társulat, az országos vízügyi hivatal szervezési és számítástechnikai intézete, valamint a vizgazdálkodási kutató intézet rendezésében. a téma - a tárolás kérdései - és a rendezők - a matematikusok - e szokatlannak tűnő „találkozója”, közvetlen összefüggésben van azzal, hogy a nyersanyagokban, a félkész- és a késztermékekben fekvő forgóeszköz állomány ésszerű és indokolt szinten tartása mind vállalati, mind pedig iparági és népgazdasági szinten elsőrendű érdek, mert hiszen csak 100 milliókban kifejezhető megtakarításokat tesz lehetővé. az ésszerű és indokolt szint kialakítása viszont a mai bonyolult ipari rendszerben nem olyan egyszerű, mint az első halálásra tűnik. a készletek tervszerű mozgatása, az áramlásukra ható tényezőkben rejlő bizonytalanság és véletlenszerűség kiküszöbölése ma már csak matematikai modellekkel oldható meg kielégítően. ez a magyarázata annak, hogy a győri készletezési és tárolási konferencián mintegy 180 operáció kutatóval foglalkozó szakember, köztük ötven neves külföldi tudós vesz részt.

a hazai és a kilenc országból érkezett külföldi szakembereket dr. csernitzki gyula, a győri városi tanács elnöke üdvözölte, majd dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke és dobos istván, az országos tervhivatal osztályvezetője tartott előadást a készletgazdálkodásban alkalmazható tudományos módszerek jelentőségéről. az ötnapos konferencián a továbbiakban 40 előadás és kerekasztal beszélgetés hangzik el, illetve zajlik le. az előadók foglalkoznak az ipari és a kereskedelmi készletek, továbbá a vízkészlet gazdálkodás problémáival. szó lesz az ugynevezett többraktáros és többlépcsős raktárkészletek kérdéseiről, továbbá a víztározás optimális lehetőségeiről. az előadók ismertetik az e problémákkal kapcsolatban kidolgozott matematikai és számítástechnikai módszereket. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 37. sz. hírünk /a közéleti költészet .../
1. bek. 8. sorában a név helyesen:

z. s z a b ó l á s z l ó

/mti/

47/bzs

100
100

-- 32 --

bb. 51. műszaki napok debrecenben

vid/kz/rj bs

1971. szeptember 13.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének városi szervezete rendezésében hétfőn megkezdődött a debreceni műszaki napok szeptember 28.-ig tartó rendezvény-sorozata. az ünnepélyes megnyitón résztvett gál istván hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára, dr. szilágyi gábor a debreceni pártbizottság első titkára, dr. ács istván a városi tanács elnöke, s ott voltak a különböző egyesületek, szakosztályok képviselői.

a megnyitó után megkezdődtek a műszaki fejlesztés és a hatékonyság kérdése közé csoportosuló előadások. az idei vi. debreceni műszaki napok keretében 59 előadás hangzik el és két kiállítás nyílik. /mti/

--

bb. 52. fogadás a vvk francia nemzeti napja alkalmából

t/fj/rj ie bs

1971. szeptember 13.

1. lefebvre, franciaország nemzeti megbízottja hétfőn a vadászati világkiállítás francia nemzeti napja alkalmából fogadást adott a vvk francia pavilonjában. a fogadáson megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, földes lászló miniszterhelyettes, a világkiállítás kormányfőmegbízottja és raymond gastambide, franciaország magyarországi nagykövete. /mti/

--

15.20 rj

- 33 -

1020
10

bb. 53. budapestre érkezett

rj zs bs

1971. szeptember 13.

abdul halim kaddour, a sziriai arab köztársaság új magyarországi nagykövete. megérkezésekor a ferihegyi repülőtéren dr. nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mti/

--

bb. 54. biszku béla köszöntése

rj bs

1971. szeptember 13.

biszku bélát az mszmp politikai bizottságának tagját a központi bizottság titkárát 50. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága köszöntötte.

a központi bizottság üdvözlőt kádár jános fock jeno és pullai árpád adták át. /mti/

--

bb. 55.

somogyi miklós köszöntése

rj/bs

1971. szeptember 13.

somogyi miklóst az mszmp központi bizottságának tagját 75. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében kádár jános és pullai árpád köszöntötte. /mti/

--

15.23 rj

- 34 -

16²⁰
To

bb. 56. pincén át mentik a gabonát

vid/rj fm bs

1971. szeptember 13.

amint a sajtó hírül adta szombaton hajnalban leégett a debreceni istván malom huszonöt méter magas gabonasilója, amelyben 420 vagon terményt tároltak.

a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat munkásai - szakemberek irányításával - hétfőn munkához láttak, hogy a terményből megmentsek, amit lehet. szállító szalagokkal a pincén át küldik a siló melletti területre a terményt, és ott válogatják. eddig harminc vagon gabonát szállítottak ki a leégett raktárból, s ennek egyrésze csupán takarmányozásra alkalmas. /mti/

--

bb. 57. elektromos fűtésű cserépkályha - lakásberendezési tárgyak csempéből

vid/rj kz bs

1971. szeptember 13.

termékbemutató kiállítás nyílt hétfőn salgótarjánban a romhányi cserépkályhagyárba Nógrád megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat rendezésében. különösen nagy tetszést keltett az idei budapesti nemzetközi vásáron is bemutatott népmesei motívumokkal díszített, folyósóról, vagy előszobáról fűthető cserépkályha, a cserépkandalló. a megnyitás után rövid idő leforgása alatt a gyár megbizottja tucatjával kötött előzetes szállítási megállapodásokat az érdeklődőkkel. a pécskő áruházban rendezett, s a jelek szerint sikeres bemutatónak az a célja, hogy a gyár javítsa kapcsolatait a kiskereskedelemmel. a vállalat jelenleg évente negyven- negyvenöt ezer cserépkályha megépítéséhez elegendő csempét gyárt, mintegy 40 millió forint értékben. néhány év óta azonban - különösen az olaj- és a gáztüzelés térhódításával - értékesítési gondok jelentkeztek: ezen szeretnének enyhíteni az ilyen közvetlen kapcsolatokkal. ugyanakkor alkalmazkodva a piaci kereslethez, készül a gyárban egy elektromos fűtésű horozható cserépkályha mintapéldánya is. negyven, hatvan és nyolcvan légköbméteres helyiségek fűtésére lesz alkalmas, óránkénti 2-4- és 6 kilowattos fogyasztással. az elektromos cserépkályha különösen gazdaságos, ha éjszaka kapcsolják be, hiszen az éjszakai áramfogyasztás díja jóval olcsóbb, a felfűtés után a kályha - egy beépített automata ventilációs berendezés segítségével - huszonnégy órán át egyenletes meleget tart a szobában.

n/folyt.köv./

15.35 rj

- 35 -

16²⁰
To

bb. 57. / elektromos... 1. folyt./rj

a közeljövőben megkezdik csempe térelválasztó elemek, padlóvázák és egyéb lakásberendezési cikkek kis sorozatokban való előállítását is, mégpedig a gyárral együttműködő fiatal iparművészek munkái alapján. a kereskedelmi közvéleménykutatás során ugyanis kitűnt, hogy ilyen cikkekben igen nagy a kereslet, a vásárlók egy jelentős része azonban az igen drága egyedi iparművészeti alkotásokat nem tudja megfizetni. e vásárlók igényeit szeretné kielégíteni a gyár izléses, egyben olcsóbb áru termékeivel. /mti/

--

. 58. eltemették a koppenhágai légiszerencsétlenség áldozatait

k/kf/rj ie bs

1971. szeptember 13.

hétfőn délután mély részvét mellett temették el a koppenhágai légiszerencsétlenség áldozatait.

a farkasréti temetőben rendezett gyászünnepségen a közlekedés- és postaügyi minisztérium nevében földvári lászló miniszter-helyettes mondott bucsubeszédet. a malév dolgozói, gazdasági és társadalmi vezetői nevében dr. lénárt györgy vezérigazgató, a barátok és a munkatársak nevében sebők zoltán repülőgép parancsnok bucsuzott az elhunytaktól. /mti/

--

bb. 59. a komárom megyei országgyűlési képviselők ülése

vid/rj fm bs

1971. szeptember 13.

hétfőn esztergom-könyérmezőn tartotta ülését az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja. kroszner lászló, a megyei tanács elnöke és tóth károly, a megyei kisz-bizottság első titkára arról tájékoztatta a képviselőket, hogy a tanácsok és az ifjusági szervezetek miként vették ki részüket az ifjusági törvényjavaslat előkészítéséből. az ülésre meghívták az áfész, a mék, a kiszöv és a területi tsz-szövetség képviselőit is. e szervek vezetői azt a sokféle ötletet és elgondolást ismertették, amelyeket dolgozók a szövetkezetekről szóló törvényjavaslat megvitatásakor mondtak el.

a megye országgyűlési képviselői délután látogatást tettek az esztergomi felsőfoku vegyi-gépipari technikumban és a leánynevelő intézetben. /mti/

16.50 rj

--
- 36 -

16²⁰/₁₀

bb.60. fogatok - kamionban

t/jf/rj ie bs

1971. szeptember 13.

a vadászati világkiállítás élővadjainak és trófeáinak szállítására a masped kapott megbízást; a vállalat az utóbbi négy hétben a legkülönbözőbb feladatokkal sikerrel birkózott meg. a masped kamionosai most újabb nehéz feladatra vállalkoztak. a nagy érdeklődéssel várt első fogat európa bajnokság küzdelmeire hozzák el az országhatártól a lovakat és a fogatokat. az elsőik között érkezik az angol királynő négyes fogata. az nszk, csehszlovák és lengyel színeket három-három kocsí képviseli majd ezeket is a masped -sok szállítják. /mti/

--

bb. 61. jacques belle francia kabinetfőnök nyilatkozata

t/jf/rj ie bs

1971. szeptember 13.

a vvk francia nemzeti napja alkalmából az mti munkatársa nyilatkozatot kért jacques belle-től franciaország környezet- és természetvédelmi minisztériumának kabinetfőnökétől, aki a világkiállítás megtekintése után a következőket mondotta:

- kedvező benyomást tett rám a vadászati világkiállítás nagyarányú látogatottsága. ebből is jól lemérhető, hogy a magyar

nép mennyire fogékony a természetvédelem iránt. a francia pavilonban tapasztaltam azt is, hogy milyen sok kérdésük van és mennyire közvetlenül érinti őket mindaz, amit ez a világkiállítás el akar mondani az ember és a természet kapcsolatáról. nagyon jó dolog ez; azt bizonyítja, hogy az emberek megértik a természetvédelem és a vadászat fogalma elválaszthatatlan egymástól, és minden, amit a természeti kincsek megóvása érdekében teszünk, végeredményben az egész emberiség ügyét szolgálja.

- franciaországban külön környezet- és természetvédelmi minisztériumot hívtak életre, hogy megakadályozzuk a természeti kincsek további pusztulását, és „visszaadjuk”, azt a környezetet, amely a legjobban szolgálja a munkában megfáradt ember pihenését. úgy gondolom, ezen a téren széleskörű nemzetközi együttműködés jön majd létre, franciaország mindenestre azon igyekezik, hogy a tőle telhető lehető legjobb adja a nemzetközi természetvédelem érdekében. /mti/

--

16.25 rj

- 37 -

17¹⁵/₁₀

bb. 62. az első diploma-átadás a budapesti bányai dónát gépipari műszaki főiskola miskolci tagozatán

vid/rj fm bs

1971. szeptember 13.

hétfőn tartották az első diploma-kiosztó ünnepséget a budapesti bányai dónát gépipari műszaki főiskola miskolci kihelyezett tagozatán. kántor györgy főigazgatóhelyettes hetvenegy üzemmérnöknek adta át diplomáját. /mti/

--

bb. 63. kiállítás és országos tapasztalatcsere az egészséges életmódra nevelésről

vid/rj fm bs

1971. szeptember 13.

hétfőn kazincbarcikán kiállítás nyílt az egészséges életmódra nevelésről.

a kiállítás megnyitása alkalmából a borsod megyei tanács egészségügyi és művelődésügyi osztálya - kazincbarcika város tanácsával közösen - országos tapasztalatcsere-t rendezett, amelyen résztvettek az egészségügyi minisztérium egészségügyi felvilágosítási központjának képviselőin kívül tíz megye, valamint több város e kérdéssel foglalkozó szakemberei. d. pavlyák pál, a borsod megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője elmondotta, hogy kazincbarcikán már jelentős eredményeket értek el az egészséges életmódra nevelésben. a négy százötven ágyas kórházban a betegek számára „a házi rádió”, rendszeresen közvetítenek előadásokat. a körzeti orvosok filmvetítésével kísért ismeretterjesztő előadásokat tartanak. a tanintézetekben az iskolaorvosok végzik a fiatalok egészségügyi nevelését, felvilágosítását. tervbe vették, hogy külön-külön foglalkoznak majd többek között a magas vérnyomásban, a gyomorbántalmakban szenvedők felvilágosításával, a családtervezéssel, a nőgyógyászati és egyéb kérdésekkel.

ezt követően dr. tóth judit főorvos borsod megye helyzetéről számolt be, majd a különböző módszertani eszközök gyakorlati alkalmazását mutatták be. az előadásokat széleskörű vita követte. /mti/

--

16.33 rj

- 38 -

17⁴⁵
Tó

bb. 64. a szövetkezeti és az ifjúsági törvénytervezetről tanácskoztak a tolna megyei képviselők

vid/fm/rj bs

1971. szeptember 13.

az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja - daradics ferenc elnökletével - hétfőn szekszárdon a szövetkezeti, valamint az ifjúsági törvénytervezetről tárgyalt.

a tanácskozáson résztvettek a hazafias népfront tolna-megyei bizottsága, a meszöv, a kiszöv és a megyebeli termelőség-szövetkezeti szövetségek vezetői is. a képviselőket kálmán gyula, a tolna megyei meszöv elnöke a szövetkezeti törvénytervezetről, szabó géza, a megyei kisz-bizottság első titkára pedig az ifjúsági törvényjavaslatról illetve azok megyebeli megvitatásának tapasztalatairól tájékoztatta. /mti/

--

bb. 65. a szövetkezetekről szóló törvényjavaslat az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága előtt

t/hi/rj zs bs

1971. szeptember 13.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága hétfőn a parlamentben dr. belák sándor elnöklésével - ülést tartott. napirendjén szerepelt a szövetkezetekről szóló törvényjavaslat, amelynek megtárgyalásán varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese és buda gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese is résztvett. a törvényjavaslatról dr. szilbereky jeno igazságügy-miniszterhelyettes tájékoztatta a képviselőket.

hangoztatta: hazánkban a szövetkezetek az állampolgárok által gazdasági és társadalmi tevékenység céljára önkéntesen létrehozott szocialista közösségek, amelyek a termelés, a fogyasztás és a szolgáltatások különböző területein elmozdítják tagjaik anyagi jólétét, a szocialista életforma kibontakoztatását, s számottevően hozzájárulnak a lakosság sokrétű igényeinek kielégítéséhez. a szövetkezeti mozgalom valamennyi ágazatának a szocialista népgazdaság céljaival összhangban kell fejlődnie, ezért a tervezett új törvény az egész szövetkezeti mozgalom számára irányadó elveket állapít meg, továbbá olyan alapvető közös szabályokat, amelyek minden szövetkezetre egyaránt vonatkoznak.

/folyt.köv./

16.40 rj

- 39 -

17⁴⁵
Tó

bb. 65. / a szövetkezetekről... 1. folyt./rj

a felszólalók - akik egyben a megyei képviselőcsoportok véleményét is tolmácsolták - a törvényjavaslat megállapításaival összhangban aláhúzták: a szövetkezeteknek a jövőben is jelentős szerepük lesz a szocializmus építésében. a szövetkezetek tevékenysége - különösen a mezőgazdaságban, de a népgazdaság más területein is - jelentősen hozzájárul a szocialista gazdaság növekedéséhez. egyöntetű volt a vélemény abban is, hogy a szövetkezeti mozgalmat eddiginél hatékonyabb jogi szabályozással kell összekapcsolni a szocialista államérdekekkel, s megszüntetni a jogi szabályozás eddigi egyenetlenségét.

a vitában felszólalt bojtör miklós, gajdos jános, dr. guba sándor, kelemen sándor, kovács istván, lakatos andrás, mateovics józsef, dr. molnár béla, dr. molnár frigyos, dr. pál istván, selyem zsigmond, szabó istván, szemerits ferencné, tűz ferenc és dr. zsidai lászló képviselő.

dr. szilberekly jeno és dr. soós gabor válasza után a bizottság a bizottság a szövetkezetekről szóló törvényjavaslatot elfogadta. /mti/

--

bb. 66. az osztrák földművelésügyi miniszter nyilatkozata

t/sb/rj ie bs

1971. szept. 13.

ausztria nemzeti napja alkalmából oskar weihs, osztrák földművelésügyi miniszter hétfőn felkereste a vadászati világkiállítás s nyilatkozott az mti munkatársának.

- sok szépet hallottam már erről a világkiállításról, - mondotta- de amit láttam, messze felülmulat elképzeléseimet. a szervezők és a rendezők minden elismerést megérdemelnek e kitűnő bemutatásért.

/folyt.köv./

16.45 rj

- 40 -

17^h
To

bb. 66. / az osztrák... 1. folyt./rj

a természeti értékek védelmében - véleményem szerint - rövid időn belül az egész világon a legsúlyosabb gond a vízellátás lesz. ausztria és magyarország rendkívül szoros együttműködésben nagyon sokat tett eddig a határmenti folyók vizek tisztaságának ellenőrzéséért, megőrzéséért. mind sürgetőbbé válik azonban, hogy európa szerte az egyik legfontosabb feladatnak tekintsék azt a kormányok. nemcsak arról van szó, hogy ne engedjenek újabb szennyezést, hanem most már széleskörű nemzetközi együttműködéssel a jelenlegi szennyeződés jelentős csökkentésére kell törekedni. /mti/

--

bb. 67. magyar-szovjet tárgyalások az építőgépipari szakosításról

i/sl/rj ie bs

1971. szeptember 13.

györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes, illetve v. jelecki szovjet építőipari-, ut- és közvilági gépgyártási miniszterhelyettes vezetésével budapestén hétfőn megkezdődött az állandó munkacsoport ülése, amely az építőgépipari, utépitő, kommunális és építőanyagipari berendezések gyártásszakosítását készíti elő. a szakosítási egyezményt előreláthatólag a hét végén írják alá. /mti/

--

bb. 69. budapestre érkezett a proletáregység olasz szocialista pártjának főtitkára

rj zs bs

1971. szeptember 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására tullio vecchietti, a proletáregység olasz szocialista pártjának főtitkára baráti látogatásra hétfőn magyarországra érkezett. a repülőtéren gyenes andrás, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta. /mti/

--

16.53 rj

- 41 -

17^h
To

bb. 68. a spanyol mezőgazdasági miniszter nyilatkozata

t/sb/rj ie bs

1971. szeptember 13.

tomas allende spanyolország mezőgazdasági miniszter^{kor} hétfőn megtekintette a vadászati világkiállítást, majd nyilatkozott az mti munkatársának:

- a világkiállítás nagy és megérdemelt sikert aratott, amelyhez őszintén gratulálok a rendezőknek. a spanyol pavilon is igyekezett kifejezésre juttatni a világkiállítás fontos mondanivalóját, azt, hogy védjük és óvjuk a természetet. a mezőgazdasági minisztérium kezdeményezésére néhány hónappal ezelőtt született meg egy új törvényünk, amely nagy teret szentel a vadgazdálkodás fejlesztésének. újabb 20 vadrezervátumot hozunk létre, s a törvény felkarolja az ugynevezett közösségi vadászatot: a vadászat ugyanis meglehetősen költséges szórakozás, s most az új kezdeményezéssel, a közösségi vadászattal mód nyílik a költségek jelentős csökkentésére, tehát az eddiginél szélesebb számú számára válik elérhetővé ez a kedvelt sport.

- spanyolország északi részében, a vas- és papíripar központjában mind súlyosabb ipari szennyeződés veszélyezteti a természet biológiai egyensúlyát, elsősorban a folyók tisztaságát. a pisztráng- és lazac-tenyészetek védelme és fenntartása érdekében most szigorú állami intézkedések kötelezték az üzemeket szennyvíztisztító berendezések felszerelésére. az állam is jelentős támogatást nyújt e beruházásokhoz, s így a következő 18 hónapban ezen a vidéken rendezni kell a víztisztítás problémáit - fejezte be nyilatkozatát t. allende. /mti/

--

bb. 70. szekszárdon fogták el a budapesti autótolvajt

t/fe/rj zs s bs

1971. szeptember 13.

murer sándor 19 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos a xiii. kerületben a murer sándor utcában feltört egy személygépkocsit és azzal elhajtott. a gépkocsi jogtalan használója a forgalom ellenőrzése során került rendőrkézre szekszárdon. őrizetbevétel mellett indult ellene büntető eljárás. /mti/

--

17.05 rj

- 42 -

17⁴⁵
To

bb. 71. rendőrkézen a kirakat - betörő

t/fe/rj zs

bs

1971. szeptember 13.

molnár józsef 29 éves többszörösen büntetett előéletű segédmunkás hétfőn hajnalban feltörte a xi. kerület bartók béla ut 049. szám alatt divatáru kiskereskedés kirakatát és egy férfi öltönybe öltöztetett bábut továbbá egy pulóvert ellopott. a zsákmánnyal menekülő tolvajt a rendőr elfogta. molnár józsef ellen a rendőrség őrizetbevétel mellett indított büntető eljárást. /mti/

--

bb. 72. pénteken nyílik az „ember és természet,, kiállítás

1/ol/rj ie bs

1971. szeptember 13.

a fővárosi állat- és növénykert „ember és természet,, című kiállítása pénteken nyílik meg. három héten át naponta 9-től 16 óráig tekinthetik meg majd az érdeklődők a bemutatót, amely tájékoztatja a városi lakosokat, hogyan „viheti be,, lakásába a természetet, milyen növényeket és állatokat tarthat otthonában. pompás szobanövények között elhelyezett tárlókban rovarokat, halakat, hüllőket, madarakat és kis emlősöket láthat majd a közönség. a növények és állatok negyrésze megrendelhető és előjegyeztethető. kiválasztásukhoz díjtalan írásos és szóbeli szaktanácsadással segítik az állatbarátokat, növénykedvelőket. /mti/

--

bb. 73. hazaérkezett görögországból

k/ol/rj ie bs

1971. szeptember 13.

az a magyar küldöttség, amely földi lászlónak, a könnyüipari miniszter első helyettesének vezetésével részt vett a szaloniki vásár magyar napján. /mti/

--

17.10 rj

- 43 -

18¹⁵
To

bb. 74. kitiüntetés

tr/rj zs bs

1971. szeptember 13.

az elnöki tanács dr. turányi istvánnak, a budapesti műszaki egyetem tanárának 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkásságának elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitiüntetést dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes hétfőn adta át. az átadásnál jelen volt dr. kormidesz mihály, az mszmp kb. osztályvezetőhelyettese és dr. perényi imre, az egyetem rektora is. /mti/

--

bb. 75. mauro garcia triana,

rj zs bs

1971. szeptember 13.

a kubai köztársaság külügyminisztériumának igazgatója a külügyminisztérium vendégeként szeptember 8-12 között hazánkban tartózkodott. magyarországi tartózkodása során fogadta marjai józsef külügyminiszterhelyettes és eszmecesterét folytatott a külügyminisztérium több más vezetőjével is. mauro garcia triana részt vett üzemi látogatáson és megtekintette a vadászati világkiállítást. /mti/

--

bb. 76. szervezési és vezetési tudományos társaság fejér megyében

vid/rj fm bs

1971. szeptember 13.

a mtesz fejér megyei szervezete keretében szervezési és vezetési tudományos társaság alakult fejér megyében. a társaság hétfőn székesfehérváron tartotta meg első összejövetelét, amelyen a székesfehérvári finommechanikai vállalat üzemelrendezésének helyzetét, távlati fejlesztési tervét, gyártmány- és technológiai-fejlesztési lehetőségeit ismertette boros imre, az üzem főmérnöke. /mti/

--

17.15 rj

- 4 4 -

1820
Tó

bb. 77. tanácskozás az ifjúsági törvénytervezetről szombathelyen

vid/fm/rj bs

1971. szeptember 13.

az ifjúsági törvénytervezetről tanácskoztak hétfőn szombathelyen vasi ifjúsági vezetők, jogászok, tanárok. a tanácskozáson résztvett dr. gonda györgy, az országgyűlés jogi bizottságának elnöke, a vas megyei tanács elnöke is.

a vitában számos észrevétel, javaslat hangzott el a törvénytervezettel kapcsolatban. /mti/

--

bb. 78. vályi péter, biró józsef és horgos gyula fogadta az indiai külkereskedelmi minisztert

t/sl/rj ie bs

1971. szeptember 13.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn délután fogadta l.n. mishra indiai külkereskedelmi minisztert, aki dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására több tárca vezetőjével a két ország közötti gazdasági kapcsolatok alakulásáról és az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt hazánkban.

az eszmecesterén részt vett c.b. muthamma asszony, az indiai köztársaság budapesti nagykövete is.

a nap folyamán dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter is fogadta hivatalában indiai partnerét. szívélyes megbeszélést folytattak a magyar-indiai gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok eddigi alakulásáról és továbbfejlesztésének lehetőségeiről. kölcsönösen megállapították, hogy az utóbbi években kedvezően fejlődött a két ország kereskedelmi forgalma és reális lehetőségek vannak a kapcsolatok bővítésére. a hagyományos export és import fokozásán túlmenően megvannak a feltételei annak, hogy szélesedjen az ipari kooperáció, s a két ország együttműködjön más piacokon.

hétfőn fogadta az indiai külkereskedelmi minisztert dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter is.

dr. biró józsefnél és dr. horgos gyulánál tett látogatáson s a megbeszéléseken részt vett az indiai nagykövetasszony. /mti/

--

17.20 rj

- 4 5

1820
Tó

bb. 79. budapestre érkezett abdul reza pahlavi herceg
t/sb/rj ie bs 1971. szeptember 13.

hétfőn budapestre érkezett abdul reza pahlavi herceg, az iráni vadász-szövetség elnöke, aki kedden részt vesz a vvk iráni nemzeti napjának eseményein. a ferihegyi repülőtéren dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes fogadta. ott volt mohammad hassan puyani, az iráni császárság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb. 80. pártmunkás-küldöttség utazott az ndk-ba
rj bs 1971. szeptember 13.

a nszép központi bizottságának meghívására hétfőn magyar pártmunkás-küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba. a delegációt bogvár géza, az mszmp központi bizottságának tagja, a távközlési kutató intézet műszaki igazgatója vezeti. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren andrikó miklós, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője búcsúztatta. jelen volt herbert bahr, az ndk nagykövetségének tanácsosa. /mti/

bb. 81. francia falkavadászok nagysikerű bemutatója.
t/jf/rj ie bs 1971. szeptember 13.

a vadászati világkiállítás hétfői „szenzációja”, a nagyszabású falkavadász bemutató volt. az eseményre a lovaspályán került sor, amelyen tribünjeit zsúfolásig megtöltötte a közönség. a zöld gyepen több mint száz egyenruhás szereplő mutatta be a vendégeknek, hogyan zajlik le franciaországban az a speciális vadászat, amelyen a kutyák egész serege segíti a vadászok munkáját. a falkavadászat szakmai érdekessége, hogy egyetlen kutyának sem szabad önálló „akcióba”, kezdenie, minden megmozdulásuk közös, egységes és irányított. a kutyasereget a falkamester tartja „kézben”, ugyanúgy, ahogy azt a bemutató közönsége láthatta.

/folyt.köv./

17.30 rj

- 46 -

18²⁰
To

bb. 81. / francia... 1. folyt./rj

a színes eseményen 40 lovas-vadász díszes öltözékben, piros, zöld és fekete frakkban vett részt. a vadászat különféle kürtjelzéseit a vadászharosonások adták le, és külön fuvószenekar játszotta a vadászindulókat. a bemutatón 175 kutya adott izelítőt a vad-hajtás „eb-fortélyairól”. /mti/

--

bb. 82. martin dzur elutazott magyarországról
rj bs 1971. szeptember 13.

a vadászati világkiállítás alkalmából magyarországon tartózkodó martin dzur vezérezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere tiszteletére vacsorát adott színege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter. a vacsorán részt vett szücs lászló vezérőrnagy, miniszterhelyettes, kiss lajos vezérőrnagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára. jelen volt frantisek benko ezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja.

martin dzur hétfőn elutazott magyarországról. /mti/

--

1bb. 83. ausztria és franciaország nemzeti napja a vvk-n
t/jf/rj ie bs 1971. szeptember 13.

a vadászati világkiállításon hétfőn két ország - ausztria és franciaország hivatalos nemzeti napját rendezték meg.

az osztrák nemzeti nap alkalmából a lainzi fuvószenekar szórakoztatta a közönséget. különösen nagy sikere volt az osztrák pavilon szomszédságában felállított 400 éves vadászkunyhónak, amit erre az alkalomra megnyitottak a vendégek előtt. a pavilon érdekessége egy öt darabból álló szarvasagancsgyűjtemény, ugyanis egyetlen állatnak az elhullajtott fejdíszéről van szó. sok nézője volt a grazi vadászati múzeum különlegességeinek is.

/folyt.köv./

17.34 rj

- 47 -

18²⁰
To

bb. 83. /ausztria ... 1. folyt./rj

a francia pavilonban megerősített információs személyzet tájékoztatta az érdeklődőket. igen sikeres a pavilon fegyvergyűjteménye, ebben egyebek között bemutatták napóleon vadász fegyverét. régi vadászjeleneteket elevenítenek meg a híres sevres-i porcelángyár termékei is.

a kettős nemzeti nap alkalmából osztrák és francia nemzeti dalokat sugároztak a kiállítási város hangszórói. a vetítő-terekben az osztrák és a francia filmgyárak vadászati témájú alkotásait tekintették meg a vendégek. /mti/

--

bb. 84. a nepáli király látogatásai

rj zs bs

1971. szeptember 13.

mahendra bir bikram sah dev, nepál királya, aki feleségével együtt losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének meghívására vasárnap este érkezett hazánkba, hétfőn délelőtt hivatalában felkereste kisházi ödönt, az elnöki tanács helyettes elnökét. a szíves légkörben lefolyt látogatásnál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és nagy jános külügyminiszter helyettes.

délben kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke ebédet adott a magasrangú vendég tiszteletére, melyen a többi között megjelent cseterki lajos, uszta gyula altábornagy, az elnöki tanács tagja, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr gergely istván, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter helyettese, rácz sándor, a belügyminiszter első helyettese és nagy jános külügyminiszterhelyettes. /mti/

--

18.18 rj

- 48 -

19¹⁰
70

bb. 85. tanévnyitó a színház- és filmművészeti főiskolán

t/nn/rj zs bs

1971. szeptember 13.

hétfőn tartották a tanévnyitó ünnepséget a színház és filmművészeti főiskolán. vadász lászló igazgató üdvözölte a megjelent vendégeket, színházi életünk kiválóságait, az intézet tanárait, tanulóit, köztük a most felvett 27 éves színészjelöltet, nyolc színházi rendező és nyolc filmrendező növendéket. dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes köszöntötte az új iskolai évben egyetemi rangot nyert főiskolát. a magyar népköztársaság elnöki tanácsának határozata - hangsúlyozta - nagy felelősséget hárít a színházi utánpótlást biztosító intézményre. nádasy kálmán főigazgató tanévnyitó beszédében szintén arról szólt, hogy az egyetemi cím nemcsak a magyar kulturális élet vezetőinek, hanem egész népünk megbecsülését fejezi ki s ugyanakkor nagyobb önállóságot és felelősséget is jelent.

az ünnepségen öt 50 éve végzett hallgatónak aranydiplomát nyújtottak át. bodonyi béla, a nemzeti színház tagja, aki 65 éve áll thália szolgálatában, vasdiplomát kapott. /mti/

--

bb. 86. országos kukorica fajta- és tárolási bemutató iregszemcse és fornádon

vid/fm/rj bs

1971. szeptember 13.

a kiváló martonvásári hibridkukorica-fajtákat és ujszerű tárolásukat ismertető országos bemutatót rendezett hétfőn tolna megyében az állami gazdaságok országos központja, az országos fajtakísérleti intézet, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet, az mta martonvásári mezőgazdasági kutató intézete, a vetőmagtermelő és ellátó vállalat, valamint a tamási állami gazdaság.

a dunántúli és a duna-tisza közti állami gazdaságokból és tsz-ekből 370 szakember érkezett a tapasztalatcserére. először az iregszemcsei növényfajtakísérleti állomáson váczy daniel főmunkatárs mutatta be a már köztermesztésben lévő, vagy jövőre termesztésbe kerülő martonvásári hibridkukoricákat és fajtajelölteket. utána a tamási állami gazdaság fornádi üzemeységének nagyüzemi tábláin láthatták ugyanezeket a „kitűnő termést adó - hibridkukoricákat, amelyeket csetneki andrás, a martonvásári intézet állami-díjas kukoricatermesztője és dr. baldaszi lászló osztályvezető mutatott be. /folyt.köv./

18.30 rj

- 49 -

19¹⁰
70

bb. 86 . / országos... 1. folyt./rj

a tamási állami gazdaságban csak marionvásári hibrideket termesztene, s ezek már évek óta holdanként mintegy 40 mázsás átlagterméssel fizetnek 3000 hold átlagában. a bemutatón arra is felhívták a figyelmet, hogy az ősszel kezdődő vetőmagakcióban már igényelhetők a marionvásári korai és középérésű fajták, továbbá több - eddig hiányzó - korai hibrid, köztük gépi betakarításra alkalmas fajta is.

bemutattak két új kukoricatárolási eljárást is. az egyiknél a csöveskukoricát zuzómorzsolóból acélsilótornyokba fuvatják gépekkel, főleg szarvasmarha-hizláló abrakanyagának. a másik a propionsavas eljárás, - dr. horváth jánosnak, a marionvásári kutató intézet osztályvezetőjének módszere - amellyel egy éven át bárhol veszteség nélkül tárolható a morzsolt kukorica. /mti/

--

bb. 87. fogadás az osztrák nemzeti nap alkalmából

t/sb/rj bs

1971. szeptember 13.

az osztrák nemzeti nap alkalmából hétfőn délután hans kottulinsky, ausztria nemzeti megbízottja fogadást adott a duna intercontinentál szállóban. megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, földes lászló, a világkiállítás kormány-főmegbízottja, és kurtán sándor hazánk bécsi nagykövete. ott volt oskar weihls osztrák földművelésügyi miniszter, rudolf sallinger, az osztrák ^{szövetségi} ~~parlament~~ kamara elnöke és ausztria budapesti nagykövetségének több vezető munkatársa. részt vett a fogadáson a világkiállítás országainak számos nemzeti megbízottja és a budapesti diplomáciai képviseletek több vezetője és tagja. /mti/

szövetségi gazdasági

--

18.40 rj

- 50 -

19^o
To

bb. 88. romániai tanulmányutrá utazott

i/tf/rj bs

1971. szeptember 13.

hétfőn a hazafias népfront küldöttsége - a román szocialista egységfront meghívására. a delegációt nagy józsef, a békés megyei népfrent-bizottság elnöke vezeti. a küldöttség a román testvérmozgalomnak az államhatalmi szervekkel való együttműködéséről gyűjt tapasztalatokat. a ferihegyi repülőtéren a delegációt barati józsef, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára hucszította. a budapesti román nagykövetség képviseletében ott volt florian borz a román nagykövetség titkára. /mti/

--

bb. 89. bolgár zeneművek, magyar előadóművészek

rj bs

1971. szeptember 13.

hétfőn este a bolgár kulturális központ színháztermében bisztriczky tiber hegedűművész és sebestyén albert zongoraművész hangversenyt adott, műsorukban hadzsiev, vladigerov, zlatev-cserkin, ikonov és sztojanov művek szerepltek, amelyek közül hadzsiev 1. szonátája és sztojanov rapszódiaja magyarországi bemutató volt. /mti/

--

bb. 90. időjárásjelentés

rj bs

1971. szeptember 13.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 13-án, hétfőn este 19 órakor:

változékony marad az idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványosan kisebb esők. mérsékelt, időnként megélnékiül^o északnyugati, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 15-19 fok között. /mti/

--

19.20 rj

- 51 -

19^o
To

bb. 91. a jugoszláv nagykövet bucsufogadása

t/fe/rj zs bs

1971. szeptember 13.

geza tikvicki, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete hétfőn este a nagykövetségen fogadást adott abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg távozik Magyarországról. a fogadáson megjelent nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, dr. perjési lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, dr. beresztóczy milklós, az országgyűlés alelnöke, dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, továbbá a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más, ismert személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

V. SÁNDOR JÓZSEF, AZ MSZMP KB
OSZTÁLYVEZETŐJE

v

bb. 92. 1973-ban berlinben rendezik meg a x. világifjúsági találkozót - dr. horváth istván nyilatkozata a latin-amerikában járt ifjúsági delegáció utjáról

i/gj/rj zs bs

1971. szeptember 13.

a kisz kb latin-amerikában járt küldöttségének tapasztalatairól nyilatkozott dr. horváth istván, a kisz központi bizottsága első titkára az mti munkatársának:

- utunk során két latin-amerikai országban, kubában és chilében tettünk látogatást. néhány napos kubai tartózkodásunk legkiemelkedőbb eseménye az a nagyszabású ifjúsági gyűlés volt, amelyen a szocialista országok testvérszervezetei és a függetlenségükért harcoló népek ifjúságának küldöttei fejezték ki szolidaritásukat amerika első szabad országának népével. a nagygyűlésen - amelyen számos felszólalás hangzott el - a résztvevők nagy lelkesedéssel fogadták fidel castrónak, a kubai kommunista párt első titkárának felszólalását, aki a többi között hangsúlyozta annak a sokoldalú támogatásnak a jelentőségét, amelyet a szovjetunió és a szocialista országok, valamint a világ más haladó erői nyújtanak a kubai népnek a szocializmus építésében és vívmányainak megvédésében az amerikai imperializmus állandó fenyegetésével szemben.

/folyt.köv./

20.10 rj

- 52 -

2055
To

bb. 92. / 1973-ban berlinben... 1. folyt./4arj

- delegációnk santiago de chilében részt vett észak- és latin-amerika fiataljainak találkozásán, amelyet a vietnami, a kambodzsai és a laoszi nép iránti szolidaritás jegyében rendeztek meg. az usa ifjúságának küldöttségében ott volt angela davis nővére, fanny davis is. a találkozáson felszólaló küldöttek beszámoltak arról a sokirányú, széles szolidaritási mozgalomról s arról a politikai, erkölcsi és anyagi támogatásról, amelyet országuk fiataljai kezdeményeztek az amerikai agresszorok és csatlósai ellen hősiességgel harcoló indokínai népek, elsősorban vietnami testvéreik megsegítésére. a záróülésem elfogadott nyilatkozat és akcióprogram határozottan állást foglal az amerikai imperialisták szégyenteljes agressziója ellen és egy sor akciót kezdeményez vietnam, laosz és kambodzsai népeinek megsegítésére.

- a demokratikus ifjúsági világszövetség chilében valparaisóban ezt követően megrendezett végrehajtó bizottsági ülése összegyezte azokat az eredményeket, amelyeket a viii. közgyűlésen meghirdetett „az ifjúság vádolja az imperializmust!”, világkampány során a demokratikus ifjúsági világmozgalom elért. az itt elfogadott program tartalmazza azokat az akciókat, amelyekre 1972 végéig kerül sor az ifjúsági világmozgalom antiimperialista egységének erősítése; a békéért, a demokráciáért, a nemzeti függetlenségért és a társadalmi haladásért harcoló népek iránti szolidaritás további fokozása jegyében. a tervezett rendezvények közül a legnagyobb szabásúnak a moszkvai „dolgozó ifjúságvilágtalálkozója”, ígérkezik, amelyet 1972-ben tartanak.

- a végrehajtó bizottság ülése úgy döntött: kezdeményezi, hogy a soronkövetkező x. világifjúsági találkozót 1973-ban az ndk-fővárosában, berlinben rendezzék meg.

- küldöttségünket egyébként fogadta salvador allende elnök, és josé toháalelnök, belügyminiszter. több találkozóra, baráti eszmecsere-re került sor a chilei kommunista ifjúsági szövetség vezetőivel, akik tájékoztatást adtak testvérszervezetünk tevékenységéről. chilei tartózkodásunk, amely egybeesett a népi egység kormányának főnállásának első évfordulójával, egyúttal alkalmat adott arra, hogy képet kapjunk a chilei nép életében megkezdődött változásokról, azokról a legfontosabb célkitűzésekről, amelyek megvalósítását a népi egység kormányának maga elé tűzött és amelyek a chilei haladó erők, széles tömegek támogatását élvezik. /mti/

L GONZALEZ

--

20.20 rj

- 53 -

2055
To

